
  

 

 كارشناسي ارشد يكيف رتبه مدرسان شر  1  ژنتيك

 فصل اول 

  »انواع كروموزوم ـ تقسيم سلولي ـ گامتوژنز«

  

 سانتروزوم چيست؟ :1مثال 

  هاي دوك)عامل تشكيل رشته1
  در سلول ) محل قرار گرفتن سانتريول3

  ) محل پليمريزه كردن توبولين2
  كشند.ها را به سمت قطبين سلول ميهايي كه كروموزوم) عامل4

 :محل قرار گرفتن سانتريول در سلول را سانتروزوم گويند.»  3«گزينه  پاسخ  

 
 هاي گياه ذرتتعداد كروموزوم :2مثالx 2 2 رود كه در فرآورده كاريوكينز دوم پس از ميوز براي تشكيل كيسه روياني، چند باشد. انتظار ميمي
 زوم وجود داشته باشد؟كرومو

1(12(2  3(2  4(4   

 :هستة  8در كل در كيسة روياني تعداد   »2«گزينه  پاسخn  هاپلوئيد گياه ذرت دارايپلوئيدي وجود دارد. در اين حالتn 1  كروموزوم خواهد بود پس
هاي كيسة جنيني برابر باتعداد كل كروموزوم 8 1 8  .خواهد بود  

 
 هاي كراس آور پديده :3مثال(C.O.) افتند؟سانترومر به ترتيب از راست به چپ در كدام مراحل اتفاق مي و شكستن 

 II) ديپلوتن ـ آنافاز I 4) ديپلوتن ـ متافاز II 3) پاكيتن ـ آنافاز I  2پاكيتن ـ متافاز  )1

 :پروفاز ميوز   »2«گزينه  پاسخI هاي بلند و باريك شروع توان به پنج مرحله تقسيم كرد. در مرحله ليپتوتن متراكم شدن كروموزومرا مي
آيند. در مرحله زيگوتن سيناپس و در مرحله شكل به تدريج پديد مينند در ماده كروماتين بيشود. كه در نتيجه نخستين ساختارهاي نخ مامي

شود كراسينگ ها در يك تتراد دشوار ميگيرند كه تشخيص آنهاي همولوگ در فرآيند سيناپس چنان كنار يكديگر قرار ميپاكيتن كروموزوم
شود و به طوري كه تك ها به يكديگر كاسته مياز شدت فشردگي و چسبيدگي كروموزوم گيرد. در مرحله ديپلوتنآور در اين مرحله انجام مي

ها و غشاي هسته رسد، هستكها به حداكثر ميتوان ديد سرانجام در مرحله دياكينز تراكم كروموزومها را ميكروماتيدها و نقاط تقاطع آن
 شود. روند و تشكيل دستگاه دوك تقسيم آغاز ميتحليل مي

 گيرند. در آنافاز سانترومر هر كروموزومهاي دوكروماتيدي روي صفحه استوايي دوك قرار ميشود. در متافاز كروموزوم: در پروفاز دستگاه دوك تشكيل ميIIر ميوز د
  ند.كشود. در تلوفاز فرآيند سيتوكينز از هر سلول دو سلول توليد ميشود و هر كروموزوم به يك قطب كشيده ميدو نيم مي

 
 آور در يك گونه كدامند؟مزيت و مضرات كراسينگ :4مثال 

 ) افزايش تنوع ـ احتمال ظهور تركيبات ژني نامطلوب1
  ها) ايجاد هموزيگوسيتي ـ مرگ و مير سلول3

  هاي ميوزي) ايجاد هتروزيگوسيتي ـ ايجاد ناهنجاري2
  ) كاهش تنوع ـ ايجاد غالبيت ناقص4

 :كند. ها صدق نميباشد. ساير گزينهآور ميآور و احتمال تركيبات ژني نامطلوب از مضرات كراسينگافزايش تنوع از مزاياي كراسينگ  »1«گزينه  پاسخ  

 
 دليل اهميت تقسيم سلولي ميوز در تكامل چيست؟  :5مثال 

 هانسلها در طي ) ثبات تعداد كروموزوم1
  هاي همولوگ) تفكيك مستقل جفت كروموزوم2
  ) تركيبات جديد ژني ناشي از كراسينگ اور3
  آورهاي همولوگ ـ تركيبات جديد ژني ناشي از كراسينگها ـ تفكيك مستقل جفت كروموزومها در طول نسل) ثبات تعداد كروموزوم4

 هاي تأليفي فصل اولتست 
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 :يت زيادي دارد:دليل در تكامل اهم 3تقسيم ميوز به   »4«گزينه  پاسخ  
ها با هم شود و وقتي گامتها ميهايي با نصف تعداد كروموزومها زيرا ميوز يك تقسيم كاهشي است كه باعث تشكيل گامتها در طي نسل) ثبات تعداد كروموزوم1

شد و ها دو برابر مينداشت در هر نسل تعداد كروموزوم ها برابر حالت عادي موجود خواهد شد و اگر اين تقسيم كاهشي وجودشوند دوباره تعداد كروموزومتركيب مي
  شد.خورد و باعث مرگ موجودات ميبه هم مي …ها و ها، بيان ژننظم سلول

 هاي همولوگ به صورت مستقل از هم تفكيك شوند كه اين امر باعث افزايششود كروموزومهاي همولوگ: تقسيم ميوز باعث مي) تفكيك مستقل جفت كروموزوم2
  كند.شود و زمينه را براي تكامل فراهم ميها ميتنوع در تركيب گامت

شود و آيد و اين نوتركيبي باعث افزايش تنوع در موجودات مي) تركيبات ژني جديد ناشي از كراسينگ آور: در اثر كراسينگ آور تركيبات ژني جديد به وجود مي3
  كند.امل موجود فراهم ميباشد شرايط را براي تكچون زمينه تكامل، تنوع مي

  
 اختلاف اصلي ميتوز و ميوز چيست؟ :6مثال 

  هاي دختري ايجاد شده در ميوز پنجاه درصد اطلاعات ژنتيكي سلول والدي را دارا هستند.) هر يك از سلول1
  هاي دختري ايجاد شده در ميتوز اطلاعات ژنتيكي متفاوتي دارند.) سلول2
  هاي دختري ايجاد شده در ميوز اطلاعات ژنتيكي يكساني دارند.) كليه سلول3
  شود.هاي توليد مثلي انجام ميهاي بدني و ميوز در سلول) ميتوز در سلول4

 :كند. اين حالت به خاطر فرق ميكند ولي نتيجه شود روندي مشابه ميوز را طي ميدر ميوز پس از تقسيم دوم كه بعد از اينتركينز انجام مي  »2«گزينه  پاسخ
هاي دختري ايجاد شده در ميتوز اطلاعات ژنتيكي هاي هومولوگ وجود ندارند و در نهايت سلولها به هم چسبيده نيستند و كروموزوماين است كه كروموزوم

  متفاوتي دارند.

  
 هاي زير صحيح است؟ دام يك از گزينهدر توليد و تكوين اسپرماتوزوئيد ترتيب ك :7مثال 

 ) اووگوني ـ اوسيت اول ـ اوسيت دوم ـ اووتيد1
  ) اسپرماتوگوني ـ اسپرماتوسيت اول ـ اسپرماتوسيت دوم ـ اسپرماتيد2
  ) اسپرماتوگوني ـ اسپرماتيد ـ اسپرماتوسيت اول ـ اسپرماتوسيت دوم3
  وني ـ اسپرماتيد) اسپرماتوسيت اول ـ اسپرماتوسيت دوم ـ اسپرماتوگ4

 :2«گزينه  پاسخ«     

  اسپرماتيداسپرماتوسيت دوم اسپرماتوسيت اولاسپرماتوگوني
 لميوز او رشد ميوز دوم
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آزمون فصل اول 
  

 1 شود....... اطلاق مي......، ..شودبه واحدهاي وراثتي كه از نسلي به نسل ديگر منتقل ميـ  
  ) كروموزوم4  ) ژن3  ) فنوتيپ2  ) ژنوتيپ1
 2 شود.به اشكال مختلف يك ژن در يك موجود با يك مكان ژني .............. گفته ميـ  

1 (Allel 2 (Isozyme 3 (Isoform 4 (Alozyme 

 3 ؟يستنهاي زير صحيح ها كدام يك از گزينهيابي ژندر مورد سازمانـ  
  هاي همولوگ قرار دارند.هاي مشابه روي كروموزومهاي يك ژن در جايگاه) آلل1
  ها روي يك كروموزوم به هم پيوسته هستند.) همه ژن2
  شوند.هاي پيوسته مستقل از هم به نتاج منتقل مي) ژن3
  شود.ها روي كروموزوم لوكوس گفته مي) به مكان ژن4
 4 همان .............. هستند.هاي هترومورف كروموزومـ  

  هاي ژنومي)كليه كروموزوم4  هاي اتوزوم) كروموزوم3  تنهاي پلي)كروموزوم2  هاي جنسي) كروموزوم1
 5 ؟نيستهاي زير نشان دهنده هتروكروماتين كدام يك از گزينهـ  

  ) منطقه بسيار فشرده و متراكم روي كروموزوم1
  شود.ي) نواحي فعال كروموزومي را شامل م3

  پذيري بيشتري نسبت به مناطق ديگر كروموزوم دارند.) رنگ2
  ) اكثر مناطق موجود در روي كروموزوم هتروكروماتين هستند.4

 6 هايي هستند كه:هاي متاسانتريك كروموزومكروموزومـ  
  ) داراي دو بازوي مساوي هستند.1
  ) سانترومر در قسمت انتهايي آن قراردارد.3

  بازوي نامساوي هستند.) داراي دو 2
  باشند.)داراي يك بازوي بسيار بلند و يك بازوي بسيار كوتاه مي4

 7 كند كرومـوزوم چـه ناميـده    در حالتي كه سانترومر نزديك به انتهاي كروموزوم بوده و آن را به دو بخش با يك بازوي بلند و يك بازوي كوتاه تقسيم ميـ
  شود؟مي

  متاسانتريك) ساب4  ) اكروسانتريك3  يك) تلوسانتر2  ) متاسانتريك1
 8 شود؟فرض كنيد كه در كروموزومي در هنگام تقسيم دوك به ناحيه تلومري متصل شوند در اين حالت سانترومر چه ناميده ميـ  

  ) نئوسانترومر4  ) پلي سانترومر3  ) سانترومرهاي غير متمركز2  ) سانترومر متمركز1
 9 شود؟م فعاليت سانترومري داشته باشد، آن كروموزوم چه ناميده مياگر تمام طول يك كروموزوـ  

  هاي نئوسانتريك) كروموزوم4  هاي پلي سانتريك) كروموزوم3  هاي هولوسانتريك) كروموزوم2  هاي مونوسانتريك) كروموزوم1
 10 شود؟با خط مقياس چه ناميده ميها روي صفحه متافازي از بزرگ به كوچك و از چپ به راست همراه قرار دادن كروموزومـ  

  ) كاريوگرام4  ) كاريوتيپ3  ) ايديوگرام2  ) هولوگرام1
 11 در رابطه با فرآيند نوتركيبي و تقسيم ميتوز و ميوز كدام گزينه درست است؟ـ  

  ) در ميتوز، نوتركيبي نادر اما طبيعي است.1
  دهد.هاي همتا پنج بار رخ ميموزوم) در ميوز، نوتركيبي به طور طبيعي و حداقل براي هر جفت كرو2
  دهد.هاي همتا يك بار رخ مي) در ميوز نوتركيبي به طور طبيعي و حداقل براي هر جفت كروموزوم3
  ) در ميتوز نوتركيبي شايع اما غير طبيعي است.4
 12 در مورد كياسما كدام جمله زير صحيح است؟ـ  

  شود.و در زيگوتن ديده ميها است ) كياسما دليل بر جفت شدن كروموزوم1
  شود.هاست و در دياكينز ديده مي) كياسما دليل بر جفت شدن كروموزوم2
  شود.هاست و در ديپلوتن ديده مي) كياسما دليل تقاطع كروموزوم3
  شود.هاست و در مرحله پاكيتن ديده مي) كياسما دليل تقاطع شدن كروموزوم4
 13 ان تلوفاز ميتوز داراي بيست جفت كروموزوم است در متافاز چند عدد كروماتيد داشته است؟سلولي كه بلافاصله پس از پايـ  

1 (4  2 (2  3(8  4 (16  
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 14 اي با هستهـ2  تواند داشته باشد؟به ترتيب چند كروموزوم و چند كروماتيد ميتتراد در پايان تلوفاز اول هر هسته  
1(2 و 5) 2  و صفر1  3 (1 و2  4 (2 و4  

 15 شود؟تقسيم ميوز تشكيل مي كمپلكس سيناپتونمال در كدام مرحلهـ  
 II) متافاز ميوز I  4) متافاز ميوز II 3) پروفاز ميوز I  2) پروفاز ميوز 1

 16 افتد؟مهاجرت كياسما به سوي دو انتهاي كروماتيدها در كدام مرحله اتفاق ميـ  
  ) ليپتوتن4  ) زيگوتن3  ) دياكينز2  ) ديپلوتن1

 17 كراسينگ آور ......ـ.... ...  
  افتد.هاي جنسي اتفاق ميط در سلول) فق1
  گيرد.هاي غير جنسي صورت نمي) در سلول3

  افتد.هاي غير جنسي اتفاق مي) فقط در سلول2
  شود.هاي غير جنسي ديده ميهاي جنسي و هم در سلول) هم در سلول4

 18 كينتوكور:ـ  
  ) همان سانترومر است.1
  است.هاي دوك به كروموزوم ) نقطه اتصال رشته2
  هاي همولوگ است.) جزئي از سانترومر است كه محل جفت شدن كروموزوم3
  گويند.اي است كه به آن فرورفتگي ثانويه مي) نقطه4

 19 سيتوكينز يعني:ـ  
  ) تقسيم ميتوكندري و كلروپلاست4  ) تقسيم سلول3  ) تقسيم هسته2  ) تقسيم سيتوپلاسم1

 20 دهد؟مراحل مختلف تقسيم ميتوز را درست نشان مي هاي زير ترتيبكدام يك از گزينهـ  
  ) پروفاز ـ متافاز ـ آنافاز ـ تلوفاز4  ) متافاز ـ آنافاز ـ تلوفاز ـ پروفاز3  ) آنافاز ـ متافاز ـ تلوفاز ـ پروفاز2  ) تلوفاز ـ آنافاز ـ متافاز ـ پروفاز1

 21 رسد؟صحيح به نظر ميهاي زير در مورد آن با توجه به شرح زير كدام يك از گزينهـ  
ها در اين مرحله قابل رويت نبوده و بسيار باريك و هسته به صورت عضوي در داخل غشاء قابل مشاهده است و معمولاً داراي يك يا دو هستك است و كروموزوم«

  »دراز هستند
  ) تلوفاز4  )متافاز3  ) پروفاز2  ) اينترفاز1

 22 دهد؟رخه سلولي را نشان ميهاي زير مراحل يك چكدام يك از گزينهـ  
1 (G1  ـ سنتزDNA ـG2 ـ ميتوز  
3 (G1 ـ ميتوز ـ اينترفاز ـG2 

2 (G2 ـ ميتوز ـG1  ـ سنتزDNA  
  G2ـ ميتوز ـ G1) اينترفاز ـ4

 23 شوند؟ها در طي تقسيم ميتوز در كدام مرحله ناپديد ميهستكـ  
  ) تلوفاز4  ) آنافاز3  ) متافاز2  ) پروفاز1

 24 شود؟كلشي سين در كدام يك از مراحل سيكل تقسيم باعث جلوگيري از تقسيم ميـ  
  ) تلوفاز4  ) آنافاز3  ) متافاز2  ) پروفاز1

 25 ؟افتدنميكدام يك از مراحل زير در مرحله پروفاز اتفاق ـ  
  ) حركت كروماتيدها به سمت ناحيه وسط و استوايي سلول1
  كنند.ها به سمت قطبين سلول حركت مي) سانتريول3

  ) ناپديد شدن غشاء هسته2
  شود.يم مي) هر كروموزوم به دو كروماتيد تقس4

 26 به نظر شما كدام يك از مراحل زير براي مطالعات سيتوژنتيكي مناسب است؟ـ  
  ) آنافاز4  ) متافاز3  ) تلوفاز2  ) اينترفاز1

 27 هاي زير نشان دهنده، پايان متافاز است؟كدام يك از گزينهـ  
  شود.هاي به هم متصل در هسته دو برابر مي) وقتي تعداد كل كروموزوم1
  گيرند.ها در صفحه استوايي دوك قرار مي) وقتي كروموزوم3

  شود.هاي مستقل در هسته دو برابر مي) وقتي تعداد كل كروموزوم2
  شوند.هاي دوكي متصل ميها از قسمت سانترومر به رشته) وقتي كروموزوم4

 28 دهد؟در كدام يك از مراحل تقسيم ميتوز كروموزوم بيشترين فشردگي را نشان ميـ  
  ) تلوفاز4  ) آنافاز3  ) متافاز2  ) پروفاز1
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 29 شود؟اي از چرخه سلولي شروع ميتقسيم سيتوپلاسمي در چه مرحلهـ  
  ) اواخر تلوفاز4  ) اواخر آنافاز3  ) اوايل آنافاز2  ) اواخر پروفاز1

 30 شود؟مي هاي زير حاصلدر تقسيم ميتوز در مرحله تلوفاز غشاء هسته از كدام يك از اندامـ  
  ) پلاستيدها4  ) هستك3  ) شبكه آندوپلاسمي2  ) دستگاه گلژي1

 31 دهنده تقسيم ميوز است؟هاي زير نشانكدام يك از گزينه ـ  
  دو مرحله تقسيم سيتوپلاسم - DNA) يك مرحله همانندسازي 1
 DNA) يك مرحله تقسيم سيتوپلاسم ـ يك مرحله تقسيم 3

 DNAدو مرحله تقسيم  ) يك مرحله تقسيم سيتوپلاسم ـ2

 DNA) دو مرحله تقسيم سيتوپلاسم ـ دو مرحله تقسيم 4

 32 در مورد تقسيم  ميوز كدام گزينه صحيح است؟ـ  
  كاهشي IIو  I) هر دو تقسيم 1
  مساوي IIو  I) هر دو تقسيم 3

  مساوي IIكاهشي و تقسيم  I) تقسيم 2
 كاهشي IIمساوي و تقسيم  I) تقسيم 4

 33 رود؟سته در كدام يك از مراحل پروفاز تقسيم ميوز از بين ميديواره هـ  
  ) ديپلوتن4  ) پاكيتن3  ) زيگوتن2  ) ليپتوتن1

 34 شود؟والنت در كدام يك از مراحل زير مشاهده ميتشكيل بيـ  
  ) ديپلوتن4  ) پاكيتن3  ) زيگوتن2  ) ليپتوتن1

 35گيرد؟ نجام ميـ تبادلات كروموزومي در كدام مرحله از تقسيم ميوز ا  
  ) زيگوتن4  ) دياكينز3  ) ديپلوتن2  ) پاكيتن1

 36 گويند. ... مي...هاي تناسلي ماده را .......ايجاد سلول ـ  
  ) ميكروسپوروژنز4  ) گامتوژنز  3  ) اسپرماتوژنز 2  ) اووژنز 1

 37 شود؟ شود در اصطلاح چه ناميده ميسي ميهاي جنمجموعه اعمالي را كه با تقسيم ميوز همراه بوده و منجر به ايجاد سلولـ  
  ) ميكروسپوروژنز4  ) گامتوژنز  3  ) اسپرماتوژنز2  ) اووژنز 1

 38شود. .... ناميده مي...تشكيل سلول تناسلي ماده در تخمدان گياه گلدار ...... ـ  
  ) مگاسپوروژنز4  ) ميكروسپوروژنز3  ) گامتوژنز  2  ) اسپرماتوژنز 1

 39شود؟ هاي گرده چه ناميده ميدانه چگونگي ايجاد ـ  
  ) اووژنز4  ) مگاسپوروژنز  3  ) ميكروسپوروژنز2  ) اسپرماتوژنز 1

 40 هاي زير صحيح است؟ درتوليد و تكوين مراحل اوول ترتيب كدام يك از گزينهـ  
  ) اووگوني ـ اووسيت دوم ـ اووسيت اول ـ اووتيد ـ اوول 1
  ل ـ اسپرماتوسيت دوم ـ اسپرماتيد ) اسپرماتوگوني ـ اسپرماتوسيت او2
  ) اوسيت اول ـ اووتيد ـ اسپرماتوسيت دوم ـ اوول 3
  ) اووگوني ـ اووسيت اول ـ اووسيت دوم ـ اووتيد 4
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 فصل دوم 

  »ژنتيك مندلي«

  

 بل تشخيص است؟كند كه در هتروزيگوت قادر شرايطي كه هر آلل يك پروتئين توليد مي :1مثال  
  ) نفوذ4  ) غالبيت ناقص3  ) هم بارز2  ) بارز1

 :ها رابطه همبارزي وجود دارد در حالي كه در حالت غالبيـت  اگر محصول هر آلل در حالت هتروزيگوت قابل تشخيص باشد بين آلل  »2«گزينه  پاسخ
  تر وجود دارد.باشد، در حالت غالبيت ناقص نيز اثر غالبيت هر چند ضعيفميدهد و فقط محصول آلل غالب قابل تشخيص فقط آلل غالب اثر خود را بروز مي

  ها وجود دارد.دهد رابطه هم بارزي بين آنكند يعني اثر خود را بروز ميبنابراين در حالتي كه هر آلل يك پروتئين توليد مي

  
 مرده باشند چقدر است؟ احتمال اينكه فرزند دوم و سوم هر دو :2مثال  

1 (1
4 2 (1

16  3 (3
4 4 (1

2  

 :1كه فرزند دوم و سوم هر دو مرده باشند احتمال اين   »2«گزينه  پاسخ
   باشد.مي16

P ( ) 21 1
4 16  

  

 احتمال اينكه از فرزند دوم و سوم يكي مرده به دنيا بيايد چقدر است؟ :3مثال  

1 (1
3  2 (1

4  3 (3
8  4 (3

16  

 :كلاً دو حالت ممكن است اتفاق بيافتد.  »3«گزينه  پاسخ  

P

P

      
  


1

2

1 3 3
3 34 4 16 23 1 3 16 8

4 4 16

  

  
 باشد جنسيت اين فرزند چيست و علت آن كدام است؟در يك خانواده پدر و مادر هر دو سالم و يكي از فرزندان كوررنگ مي :4مثال  

  ) پسر ـ مادر هتروزيگوت4  ) پسر ـ مادر هموزيگوت3  وت) دختر ـ مادر هموزيگ2  ) دختر ـ مادر هتروزيگوت1

 :باشـد كـه آلـل    باشند و يك فرزند كور رنگ دارند بنابراين حتماً مادر بـه صـورت هتروزيگـوت مـي    چون پدر و مادر هر دو سالم مي  »4«گزينه  پاسخ
برد و آللي كه از پدر بـه ارث  يك آلل را از مادر و يكي را از پدر به ارث مي باشد چون دختركند و فرزند بيمار حتماً پسر ميمغلوب را به نسل بعد منتقل مي

باشد) و حتي اگر آلل مغلوب را از مادر به ارث ببرد باز هم آلل غالب كه از پدر بـه  باشد ( چون پدر فقط يك آلل دارد و آن هم سالم ميبرد آلل سالم ميمي
  پوشاند.ارث رسيده اثر آن را مي

    كند.باشد كه آلل مغلوب را به فرزند پسر خود منتقل ميعلت بيمار شدن پسر، هتروزيگوت بودن مادر مي بنابراين

Aپدر سالم a AX X X Y

مادر سالم  

  A A A a A aX X , X X , X Y , X Y
1 1 1 1
4 4 4 4

  

  باشندباشند.  دختران همه سالم مينصف پسران سالم و نصف ديگر بيمار مي  
  

  هاي تأليفي فصل دومتست 

1دومي مرده  –: سومي زنده 

 2: سومي مرده ـ دومي زنده 
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 نهفته و كشنده به وسيله ژن  يك بيماري :5مثالa شود. دو والد سالم داراي يك دختر بيمار و يك پسر سالمند ............كنترل مي .  

2كه فرزند پسر هتروزيگوت باشد برابر) احتمال اين1
  است.  4

2كه فرزند پسر هتروزيگوت باشد برابر) احتمال اين2
  است.  3

1ك فرزند بعدي دو والد فوق يك دختر بيمار باشد برابر) احتمال اين3
  است.  4

1) اگر فرزند پسر با دختري سالم كه برادرش بيمار بوده ازدواج كند احتمال بيمار بودن فرزندشان4
  است. 2

 :ؤال به اتوزومي و وابسته به جنس بودن بيماري اشاره نشده است. چون دو والد سالم داراي يك دختر بيمار و يك پسـر  در صورت س  »2«گزينه پاسخ
يمار ـ سـالم   سالم هستند پس هر دو والدين هتروزيگوت خواهند بود و ژن مذكور وابسته به جنس نيست. بنابراين احتمالات مربوط به دختر ـ پسر بودن و ب 

  ورت دو واقعه مستقل از هم محاسبه شوند.بودن بايد به ص



Aa Aa

AA, Aa , aa




1 1 1
4 2 4

  

1بايد توجه داشت كه نسبت هتروزيگوت به هموزيگوت در بين فرزندان سالم
است احتمال اينكه پسر سالم، هتروزيگوت باشد يك احتمال شرطي اسـت بـه   2

  مال اينكه هتروزيگوت باشد چقدر است؟اينصورت كه چنانچه فرزند پسر باشد احت

p

p


  

2 1
23 2

1 3
2

 p(پسر / سالم هتروزيگوت) 

  
 در آزمايش منوهيبريديسم گياه نخودفرنگي به صورت  :6مثالDd توليد3 نوزاد پابلند و2 اه كرده است چون آلل پابلندي نوزاد پاكوتD   بـرd 

پاكوتـاه.   5/12پابلنـد و   5/37قابل انتظار است يـا حـدود    3: 1غالب است بنابراين اگر گياه مزبور به صورت خودگشني تكثير يافته باشد نسبت فنوتيپي 
ديگـري تكثيـر    ودگشني صورت نگرفته و گياه به طريقهاي هست كه فرض كنيم خآيد اين است كه آيا انحراف به وجود آمده به اندازهسؤالي كه پيش مي

لقاح يافته است؟ البته با اين فـرض مـا نسـبت     ddبا گياه پاكوتاهي  Ddتوانيم اين فرض را قبول كنيم كه گياه نخودفرنگي مزبور شده است؟ مثلاً آيا مي
  پاكوتاه را انتظار داريم. 25پابلند و  25فنوتيپي 

 هـاي مشـاهده شـده و    ي در اين مورد كه فرض اخير را (فرض صفر) رد يا قبول كنيم بايستي ميزان انحراف موجود بين نسبتگيربراي تصميم :پاسخ

  توانيم تشكيل دهيم.مورد انتظار را ارزيابي كنيم. بنابراين جدول زير را مي

(O E)
E
 2

  (O E) 2  O E   تعداد مورد انتظار(E)    تعداد مشاهده شده(O)  نوع صفت  

5/1  25/56  5/7  5/37  3  پابلندي  
5/4  25/56  5/7  5/12  2  پاكوتاهي  

x 2 6      5 5  جمع  
برابـر   X2آزادي يك مقدار  درصد يا كمتر و درجه 5آزادي دارد. با احتمال  به دست آمده داراي مقدار بخصوصي است كه بستگي به درجه x2احتمال هر 

دار است بـه  از نظر آماري معني X2گوئيم كه كنيم و مياست پس فرض صفر را رد مي 6ش برابر به دست آمده در اين آزماي X2خواهد بود. چون 84/3با 
  شود.است يعني آميزش به صورت خودگشني بوده، رد مي 3: 1عبارت ديگر فرضيه صفر مبني بر اينكه نسبت فنوتيپي برابر 

X2 آزادي دارند نيز به كار برد.  هايي كه بيش از يك درجهاي آزمونتوان بررا مي  

 سالم بيمار

  سالم هتروزيگوت) n(پسر 
  (پسر)
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 فرنگي انجام گرفته است.فرض كنيد كه يك آميزش بين دو گياه گوجه :7مثال  
ي بـا  هيبريد مندل در مورد دو صفت گرد و زرد بودن دانه در مقابل چروكـدار و سـبز بـودن آن در نخـودفرنگ    بررسي مشاهدات فنوتيپي در آزمايش دي

1هاي فنوتيپي مورد انتظار نتاج به دست آمد و نسبت 556باشد در اين آزمايش مي 9: 3: 3: 1هاي نسبت
16 ،3

16 ،3
9و  16

باشد. از تعداد كل مشـاهدات  مي 16

1گرد و زرد،  315 1چروكدار و زرد،  1   هيبريديسم است يا نه.توان گفت اين صفت داراي توارث ديچروكدار سبز بود آيا مي 32گرد و سبز و  8
 :دهيم:ابتدا مانند حالت قبل جدول تشكيل مي پاسخ  

(O E)
E
 2

  (O E) 2  O E   تعداد مورد انتظار(E)    تعداد مشاهده شده(O)  نوع بذر  

/ 2   84/4  2/2  / 
9556 312   گرد، زرد  315  816

/1  /1 24  2/3 -  / 
3556 1 4 216   11  چروكدار، زرد  

/14  44/14  8/3 -  / 
3556 1 4 216   1 8  گرد، سبز  

/22  84/7  8/2 -  / 
1556 34   چروكدار، سبز  32  816

X /2 48    556    556  جمع  
در سـطح   3آزادي  جـدول بـراي درجـه    x2خواهد بود و بر ايـن اسـاس   3آزادي برابر  فنوتيپي وجود دارد بنابراين درجه چون در اين آزمايش چهار دسته

/ 5   است كه كاملاً بزرگتر از 82/7برابرX2 توان گفت كه نتايج حاصل از اين آزمايش تأييدكنندهدرصد مي 95باشد بنابراين با احتمال ه ميمحاسبه شد 
  هيبريديسم است.وراثت دي

  
 موجودي با ژنوتيپ  :8مثالAaFfHH هاي نمايد اگر ژنخويش آميزي ميA  وH  نسبت بهa  وh  غالبيت كامل و ژنF  نسبت بهf بيت نـاقص داشـته   غال

  باشد نسبت فنوتيپي نتاج كدام است؟
1(1:2:2:3 :6:3  2(1:2:3:6 3(1:1:2:3 :3 :6  4 (1 :2 :2 :3 :3 :6 :6  

 :هاي آلل  »3«گزينه  پاسخa  وA هاي ) و آلل3: 1باشند پس داراي نسبت (داراي غالبيت كامل ميF  وf راي نسـبت  نيز داراي غالبيت ناقص هستند. پس دا
)  گردد.هم به علت هموزيگوت بودن محسوب نمي HHباشند. لوكوس ) مي1: 2: 1( : )( : : ) ( : : : : : )3 1 1 2 1 6 3 3 2 1 1  

 

 احتمال توليد فرزنداني با ژنوتيپ  :9مثالRRYy,Rryy,RrYy  از تلاقي دو والدRrYy rryy بر: به ترتيب برا  

1 (, ,
2 2 2
8 8 ,) 2  است.  8 ,

1 1 1
4 4 ,) 3  است.  4 ,

3 3
8 8  .4  است (, ,

1 1
4 4  .است  

 :هاي توليد شده توسط هر كدام از والدها را بدست آورد. ابتدا بايد گامت  »4«گزينه   پاسخ    
RrYy rryy  

ry
1
4  rY

1
4  Ry

1
4  RY

1
4  

  گامت
 گامت

rryy
1
4 rrYy

1
4  Rryy

1
4  RrYy

1
4  ry  

  صحيح است. 4 شود كه گزينههاي به دست آمده مشخص ميبا توجه به نسبت

 پذير است؟ شوند چند نوع ژنوتيپ هموزيگوت در هر دو صفت امكانچهار آلل كنترل مي دو صفت هر كدام به وسيله :10مثال  
1(4 2(8 3(16 4 (36  

 :هاي هموزيگوت برابر شود تعداد ژنوتيپرل ميآلل كنت 4چون صفت با   »3«گزينه   پاسخ 4 4   خواهد بود.16 4 4 16  
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 مادري حامل ژن كوررنگي وابسته به جنس و پدر نرمال است فرزندان چه وضعيتي خواهند داشت؟  :11مثال  
  نصف دختران كوررنگ هستند.  ) پسران نرمال و2 ) نصف پسران و نصف دختران كوررنگ هستند.1
 ) همه پسران كوررنگ و خواهرانشان نرمال هستند.4 ) نصف تعداد پسران كور رنگ و خواهرانشان نرمال هستند.3

 :در اين حالت نصف پسران كور رنگ ولي خواهران همه نرمال خواهند بود.  »3«گزينه   پاسخ  
C c C

C c C C c c

X X X Y

X X , X Y , X X , X Y




1 1 1 1
4 4 4 4

  

  دختر سالم     پسر سالم    دختر سالمپسر كور رنگ     

 كند؟ اگر يك گياه مونوهيبريد خودلقاحي  :12مثال  
  شود. ) چهار نوزاد توليد مي2  شود. ) دو نوع گامت توليد مي1
3:) نسبت فنوتيپي هميشه برابر 4 آيد.) چهار نوع ژنوتيپ به دست مي3  است.  1

 :مشاهده خواهد شد.  3:1در حالت خودلقاحي يك فرد مونوهيبريد نسبت فنوتيپي   »4«گزينه   پاسخ  
Bb Bb

BB , Bb , bb

B , bb







1 1 1
4 2 4

3 1
4 4

  

 توان نتيجه گرفت كه ......... . مشاهده شود مياگر پدر خانواده مبتلا به صفتي وابسته به جنس و مغلوب باشد و اين صفت در نيمي از فرزندان  :13مثال  
  ) مادر ناقل است. 2  ) مادر مبتلا است. 1
 اند. ) پدر و مادر هردو ناقل4 ) پدر و مادر هر دو حتماً مبتلا هستند.3

 :در اين حالت پدر مبتلا براي يك صفت داراي ژن مغلوب است ولي ژنوتيپ مادر معلوم نيست   »2«گزينه  پاسخ  
C c cX X X Y            c c cX X X Y  

                                 
C c C c c cX X : X Y : X X : X Y        c c c c c cX X : X Y: X X : X Y  

  شوند.تمام فرزندان مبتلا مي                 سالم ناقل  نر بيمار ،  ماده بيمار  ،   نر سالم  ،   ماده                  

1در اين حالت 
1فرزندان بيمار و  2

  ديگر سالم خواهند بود. 2
  

 كند. اگر خانمي حامل ژن ولي سالم با مردي معمولي ازدواج كند، ل ميدر انسان ژن مسئول هموفيلي وابسته به جنس است و به صورت مغلوب عم :14مثال
  شانس داشتن فرزند هموفيلي و پسران هموفيل در اين خانواده به ترتيب از راست به چپ چگونه است؟ 

1 (,
1 1
4 4  2 (,

1 1
4 2  3 (,

1 1
2 4  4 (,

1 1
2 2  

 :3«گزينه   پاسخ«  
C c CX X X Y 

                                                     
C C C C c cX X : X Y : X X : X Y

  نر بيمار ، ماده ناقل و نر سالم ، ماده سالم
1در اين حالت 

1فرزندان بيمار خواهند بود از طرفي  4
  پسران هموفيل ولي دختران همگي سالم خواهند بود.  2

  ژنوتيپ

 فنوتيپ
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 دهند؟ ها يك صفت غالب و يك صفت مغلوب را بروز ميقاحي آميزش دهيم چه نسبتي از فرزندان آنهيبريدي را به روش خودلاگر نخود دي :15مثال  

1 (1
8  2 (3

8   3 (1
16  4 (3

16  

 :فت غالب را بايد در دو مكان در نظر گرفت.در اين حالت دقت شود كه هم ص  »2«گزينه   پاسخ  
AaBb AaBb

AA, Ab, aa BB, Bb, bb

A , aa B , bb





  

 

3 1 31 1 1 1 1 1 24 2 4 4 2 4 4 4 8
3 1 3 1
4 4 4 4

  

 با در نظر گرفتن اينكه كوررنگي صفتي وابسته به جنس و نهفته است كدام گزينه صحيح است؟ :16مثال  
  توانند يك دختر سالم داشته باشند.نگ مي) دو والد كورر2 توانند يك دختر كوررنگ داشته باشند.) دو والد سالم مي1
  توانند يك پسر سالم داشته باشند.) دو والد كوررنگ نمي4 توانند يك برادر سالم داشته باشند.) يك خواهر و برادر كوررنگ نمي3

 توانند يك پسر سالم داشته باشند. با توجه به اين كه كوررنگي صفتي وابسته به جنس و نهفته است دو والد كوررنگ نمي  »4«گزينه    :پاسخ  

  
 شود؟آلل است. در يك جمعيت چند نوع هتروزيگوت مشاهده مي 7يك ژن اتوزومي داراي  :17مثال  

1(7 2(14 3(21 4 (28 

 :آيد: اي بدست ميند از بسط چند جملهتواها ميها و هتروزيگوتدر صفات چند آللي تعداد و فراواني هموزيگوت  »3«گزينه  پاسخ  

(A A A A A A A ) A A A A A A A            2 2 2 2 2 2 2 2
1 2 3 4 5 6 7 1 2 3 4 5 6 7  

A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A         1 2 1 3 1 4 1 5 1 6 1 7 2 3 2 4 2 5 2 6 2 72 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2  
A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A         3 4 3 5 3 6 3 7 4 5 4 6 4 7 5 6 5 7 6 72 2 2 2 2 2 2 2 2 2  

  شود. ژنوتيپ هتروزيگوت مشاهده مي 21اي براي هفت آلل تعداد هفت ژنوتيپ هموزيگوت و با بسط چند جمله
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آزمون فصل دوم 
  

 1ا ژنوتيپ ـ موجودي بBbDdEe نمايد، نسبت فنوتيپي نتاج كدام است؟آميزي ميخويش  
٢٧: ٩: ٩: ٣: ٣: ١) ٤  ٢٧: ٩: ٣: ٣: ١) ٣  ٢٧: ٩: ٩: ٩: ٣: ٣: ٣: ١) ٢  ٩: ٩: ٣: ٣: ١: ١) ١  

 2 ـ موجودي با ژنوتيپBbHhEE نمايد نسبت فنوتيپي كدام است؟آميزي ميخويش  
٢٧: ٩: ٣: ٣: ١) ٤  ٢٧: ٩: ٩: ٣: ٣: ١) ٣  ٩: ٣ :٣: ١) ٢  ٢٧: ٩: ٩: ٩: ٣: ٣: ١) ١  

  دهد:آميزي انجام ميخويش DdHhFFLlMm* موجودي با ژنوتيپ 

 3 نسبت نتاج داراي ژنوتيپ  ـDdHHFFLLMM كدام است؟  

١ (
1

512  ٢ (
3

256  ٣ (
1

128 ٤ (
3

128  

 4 نسبت نتاج داراي ژنوتيپ  ـddHhFFLlmm كدام است؟  

١ (
1

256  ٢ (
1
64  ٣ (

9
256  ٤ (

1
128  

 5 ـ نسبت نتاج داراي ژنوتيپddhhffllmm كدام است؟  

١ (
1

256  ٢ (
1
64  ٣ (

1
  ) ھيچكدام٤  128

 6 شود، انواع ژنوتيپ ممكن در يك موجود ديپلوئيد كدام است؟صفتي با سه آلل كنترل مي ـ  
٨) ٤  ٦) ٣  ٤) ٢  ٣) ١  

 7ـ در يك خانواده كه والدين گروه خونيA BI I وBI i را دارند كدام گروه خوني يافت نخواهد شد؟  
١ (A ٢ (AB ٣ (B ھر سه يافت خواھد شد.) ٤  

 8 ـ فرزندان يك خانواده همه يا گروه خونيA  دارند ياOتواند باشد؟. ژنوتيپ گروه خوني والدين كداميك مي  
١ (ii  وA AI I  ٢ (A BI I  وAI i  ٣ (ii و AI i  ٤ (AI i  وBI i  

 9 ـ در موجودي تريپلوئيد صفتي با چهار آللP1 ،P2 ،P3 ،P4 گردد. اگر دو والد كنترل ميP P P1 4 Pبا يكديگر تلاقي حاصل كنند نسبت نتاج  4 P P1 4 و  4
P P P P1 1 4   كدام است؟ 4

١ (P P P : P P P P1 4 4 1 1 4 44 1  ٢ (P P P : P P P P1 4 4 1 1 4 41 4  ٣ (P P P : P P P P1 4 4 1 1 4 44   ) ھيچكدام٤  8

 10دهيم محاسبه نماييد:سياه ناخالص را با يك موش نر سياه ناخالص تلاقي مي ـ يك موش ماده  
  احتمال اينكه چهار فرزند اول به ترتيب سفيد ـ سفيد ـ سياه ـ سياه شوند چقدر است؟

١ (
1

256  ٢ (
3

16  ٣ (
1

16  ٤ (
9

256  

 11 احتمال اينكه سه فرزند اول يكي در ميان سياه و سفيد شود چقدر است؟ ـ  

١ (
1
4  ٢ (

3
4  ٣ (

3
16  ٤ (

9
16  

 12 احتمال اينكه از چهار فرزند همه سياه شوند چقدر است؟ـ  

١ (
9

16  ٢ (
27
64  ٣ (

81
256  ٤ (

1
256  

 13فرزند اول بيش از دو فرزند سفيد باشند چقدر است؟ 5احتمال اينكه در  ـ  

١( 
1 5
1 24



  ٢ (
1 6
1 24



  ٣ (
676

1 24  ٤ (
1 9

1 24



  

 14احتمال اينكه در پنج فرزند اول كمتر از سه فرزند سياه باشند چقدر است؟ ـ  

١ (
13

1 24  ٢ (
1 6
1 24



  ٣ (
675

1 24  ٤ (
1 9

1 24


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 15 احتمال اينكه در هفت فرزند اول سه يا چهار يا پنج فرزند سفيد باشند چقدر است؟ ـ  

١ (
3789

16384  ٢ (
91

16384 ٣ (
117

16384  ٤ (
3969

16384  

 16 ـ يك موجود ديپلوئيد با چهار ژنA ،B ،C  وD تواند داشته باشد؟چند ژنوتيپ هموزيگوس مي  
٨١) ٤  ٦٤) ٣  ١٦) ٢  ٨) ١  

 17 ـ ژنj اي كه پدر و مادر سالم، ولي ناقل بيماري هستند چند درصد احتمال دارد دختر بيمار به دنيا بيايد؟باشد در خانوادهزا ميبيماري  

١ (
1
4  ٢ (

3
4  ٣ (

1
8  ٤ (

3
8  

 18 ـ شخصي با گروه خونيA  كه ژنوتيپ آن كاملاً مشخص نيست با فردAB گردد كه هيچكدام داراي گروه خـوني  كند و داراي سه فرزند ميازدواج ميB 
Aتوان ژنوتيپ خوني ا چند درصد اطمينان مينيستند ب AI I را براي اين شخص در نظر گرفت؟  
٤  %٩٨) ٣  %٥٨) ٢  %٧٥) ١ (1%  

 19 دهند؟هاي اين موجود در پروفاز اول چند تتراد تشكيل مياست سلول 24ـ موجودي ديپلوئيد داراي عدد كروموزومي  
٤٨) ٤  ٦) ٣  ١٢) ٢  ٢٤) ١  

 20تواند باشد؟جفت كروموزوم است اين هسته در متافاز دوم شامل چند عدد تتراد مي 16اي داراي ـ هسته  
  ) فاقد تتراد٤  ٣٢) ٣  ١٦) ٢  ٨) ١

 21اي داراي ـ  هسته3 تواند داشته باشد؟زوم و كروماتيد ميتتراد است در پايان تلوفاز اول هر هسته به ترتيب چند كرومو  
١ (3 ٢  ـ صفر (2 1   ٣ (3 15  ٤ (6 3   

 22 ينكه فرزند هموفيلي داشته باشد چقدر است؟كند محاسبه كنيد. احتمال امردي مبتلا به هموفيلي با زني كه ناقل ژن بيماري است ازدواج مي ـ  

١ (
1
4  ٢ (

2
4  ٣ (

3
4  ٤ (%1  

 23 احتمال اينكه پسر هموفيلي باشند چقدر است؟ 22باتوجه به سؤال  ـ  

١ (
1
4  ٢ (

2
4  ٣ (

3
4 ٤ (

1
8  

 24 احتمال اينكه يكي از سه فرزندشان مبتلا به هموفيلي گردد چقدر است؟ 22باتوجه به سؤال  ـ  

١ (
1
4  ٢ (

3
4  ٣ (

1
8  ٤ (

3
8  

 25 احتمال اين كه سه دختر هموفيلي داشته باشند چقدر است؟ 22باتوجه به سؤال  ـ  

١ (
1
3  ٢ (

1
4  ٣ (

1
16  ٤ (

1
64  
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 فصل سوم 

  »اپيستازي«

  

 هاي ژن :1مثالT  وW فقط به تنهايي قادر به توليد رنگ زرد گل هستند. از تلاقي دو والد زرد، نسلF  37ها نتاجي با نسبت گل قرمز شدند و از تلاقي آن1
 كدام است؟ گل قرمز حاصل شد نوع اپيستازي 56گل سفيد و  6گل زرد، 

  ) هيچكدام4  ) مضاعف افزايشي3  ) مغلوب2  ) غالب1
 :بوجود خواهد آمـد  9:6:1كنند اپيستازي نوع مضاعف افزايشي با نسبت (وقتي دو ژن به تنهايي (و نه با همديگر) يك صفت را كنترل مي   »3«گزينه  پاسخ (

  در اين حالت در شماي فنوتيپي نسل دوم خواهيم داشت:
tt ww1و 

T ww ttW 3 3
F و : T W 2 9  

1 6 9 
 قرمز زرد سفيد

  توان بدين صورت اقدام نمود.براي حل مسأله مي  56 6 37 99  

/ ( : : ) / ( : : ) / ( : : ) /       
56 9 12 356 9 6 1 56 12 3 1 75 9 3 4 599 16 16 6  

/ ( : : ) / ( : : ) /    
6 1 36 9 6 1 6 9 3 4 1899 16 16      

  (اپيستازي مضاعف افزايشي )

  
 پديده فنوكپي (: 2مثالPhenocopy. ............... حاصل اثر يك .............. و به نسل بعد منتقل ( 

 گردد. كند ـ نمي) عامل محيطي است كه اثر يك آلل خاص را تقليد مي2  گردد.نمي ) آلل خاص و يك عامل محيطي است ـ1
  گردد.) آلل خاص و يك عامل محيطي است ـ مي4  گردد.كند ـ مير يك آلل خاص را تقليد مي) عامل محيطي است كه اث3
 :شود و با توجه به اينكه تأثيرپذيري از يك عامل محيطي دارد در نتيجه پديده فنوكپي به تقليد اثر يك آلل توسط عوامل محيطي گفته مي  »2«گزينه  پاسخ

 گردد. به نسل بعد نيز منتقل نمي

  

  هاي تأليفي فصل سومتست 

 و
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آزمون فصل سوم   
  

 1 ژن غالب ـM هاي اثر لوكوسN-   وnn كند. تست فنوتيپي نتاج نسل دوم در تلاقي دو والد را خنثي ميMMnn  وmmNN كدام است؟  
1(12:3:1  2(9:3:4  3(15:1  4(9:6:1  

 2 در گندم ژنوتيپ ـA-B-  موجب رنگ قرمز دانه وaabb ود ولي شموجب رنگ سفيد دانه ميA-bb  وaaB- كنـد نسـبت   اي دانه را كنترل ميرنگ قهوه
  است؟ فنوتيپ نسل دوم تلاقي والد دانه سفيد و دانه قرمز هموزيگوس كدام

1 (12:3:1  2 (9:3:4  3 (9:6:1  4 (15:1  

 3 دو نخودفرنگي با گل سفيد تلاقي داده شدند وـF1 سفيد ظاهر گرديد نوع اپيستازي  52ارغواني :  67ج نسل دوم نسبت فنوتيپي ارغواني گرديد در نتاي
  كدام است؟

  ) مغلوب مضاعف4  ) غالب مضاعف3  ) مغلوب2  ) غالب1

 4ژن غالب  ـA هاي اثر لوكوسB-  وbb  را خنثي و لوكوس مغلوبbb هاي اثر لوكوسA-   وaa نمايد دو والد با ژنوتيپ را خنثي ميAAbb  وaaBB  تلاقي
  كند. نسبت فنوتيپي نسل دوم كدام خواهد بود؟ها خويش آميزي ميشوند و نسل اول آنداده مي
1 (12:3:1  2 (9:3:4  3 (15:1  4 (13:3  

 5 در تلاقيـMMll mmLL در فصلF2  توانند باشند؟داراي چه وضعيتي ميحاصل شده است. اين دو ژن نسبت به هم  303:205:100:34نسبت  
  ) اپيستازي يا پيوستگي2  هيبريديسم مندلي) اپيستازي يا دي1
  هيبريديسم مندلي) فقط دي4  هيبريديسم مندلي) پيوستگي يا دي3

 6 پليوتروپي عبارتست از:ـ  
  ) اثر چند ژن براي ظهور يك صفت2  ) اپيستازي غالب1
  هاي مغلوب براي كنترل چند صفت) حالت ژن4  ) اثر يك ژن در تظاهر چند صفت3

 7 كنند. به طوري كه: خاكستري ـ كنترل ميـ دو ژن مستقل اتوزومي رنگ پوست خرگوش راA – B زرد ،A – bb  سياه ـaaB  و كرمaabb يك جفت ژن .
   كند كدام گزينه درست است؟رنگ را كنترل مي (dd)) يا عدم جود -Dمستقل ديگر وجود (

1 (9
AaBdDdنوزادان  12 AaBbdd  .زرد است  

AAbbDD) فنوتيپ همه نوزادان حاصل از 2 aaBBdd  .خاكستري است  
AaBBDD) نيمي از نوزاداني تلاقي 3 AABbdd  .خاكستري است  

4 (7
AaBBDdنوزادان  16 AaBBDd  .خاكستري است  

 8هاي ژنوتيپي خواهد بود؟ هاي فنوتيپي برابر نسبتهاي هيبريدسيم در چه صورتي نسبتـ در تلاقي  
  ) فوق غالبيت براي هردو ژن 4  ) غالبيت كامل براي هردو ژن 3  ) غالبيت ناقص براي هر دو ژن 2  ) اپيستازي غالب و مغلوب 1

 9شود؟ آن توسط ژن غير همرديف ممانعت شود چه ناميده مي ـ ژني كه تظاهر  
  ) پليوتروپي  4  ) اپيستازي3  ) هيپوستاتيك  2  ) اپي ستاتيك  1

 10 :ـ اگر دو ژن به صورت مستقل عمل كنند  
  ) هر دو ژن بر روي يك كروموزوم قرار دارند. 1
  پوشاند. ) يك ژن اثر ژن ديگر را مي2
  ها برابر است. خواهيم داشت كه نسبت آن test cross) چهار گروه فنوتيپي در 3
:ها برابر هيبريد آن) نسبت ژنوتيپي در نسل دوم يك آميزش دي4 : :9 3 3   است.  1
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 فصل چهارم 

  »ژنتيك جنسيت«

  

 م جنسي از لحاظ تئوري در يك مگس سركه تتراپلوئيد با كروموزو :1مثالXXY جنسيت آن كدام است؟  
  ) نر ـ بارور4  ) نر ـ عقيم3  ) ماده ـ عقيم2  ) ماده ـ بارور1
 :هاي باشد به اين ترتيب كه نسبت كروموزمتعيين جنسيت در مگس سركه بر اساس موازنه ژنتيكي مي  »4«گزينه  پاسخX هاي اتوزومي جنسيت را به دسته

  آوريم اگر:) را به دست ميAهاي اتوزومي (به تعداد دسته Xهاي ومكند نسبت تعداد كروموزتعيين مي
/ 75 باشد.باشد مگس سركه نر مي  

  باشد.باشد مگس سركه ماده مي 5/1
/كمتر از 5 باشد.باشد مگس سركه سوپرنر مي  

  .باشدباشد مگس سركه سوپر ماده مي 5/1بيشتر از 
  باشد حالت بينابيني دارد. 1اگر 

باشـد و اگـر   باشد عقيم مـي  Yباشد به طوري كه مگس سركه نري كه فاقد كروموزوم در تعيين جنسيت دخالت ندارد اما براي باروري فرد نر لازم مي Yكروموزوم 
  باشد.باشد سالم مي Yداراي كروموزوم 

  دهند.نشان مي AAAAXXYعدد وجود دارد) كه به صورت  4دارد (از هر كروموزوم  در مگس سركه تتراپلوئيد چهار دسته اتوزومي وجود

/  بنابراين: 
3 754   

  باشد.باشد بارور ميميYباشد و چون داراي كروموزوم اين مگس سركه نر مي
  

 شود؟شد چند تتراد در فرآيند گامتوژنز ديده ميبا 16در صورتي كه عدد ديپلوئيد زنبور عسل : 2مثال  
  ) صفر 4  16) 3  8) 2  4) 1
 :زنبورهاي عسل نر به طريق پارتنوژنز   »4«گزينه  پاسخparthenogenesis آيند پس هاپلوئيد هسـتند. زنبورهـاي   (بدون گشنيده شدن تخم) به وجود مي

ديپلوئيد هستند. اين طريق تعيين جنسيت مخصوص زنبور عسل، مورچه و زنبور معمولي اسـت كـه در   ماده (كارگران و ملكه) از گشنيده شدن تخم حاصل شده و 
تغذيه اين موجودات بستگي دارد. زيرا ملكه از  گونه كروموزوم جنسي مشخص نشده است. زنبورهاي كارگر، عقيم و ملكه بارور است كه اين حالت به نحوهها هيچآن

  تنها خيلي خوب تغذيه شده است. گونه اختلافي ندارد ورگران هيچنظر وضعيت كروموزومي با كا
  

  

 هاي تأليفي فصل چهارمتست 

 X هايروموزمتعداد ك

 ميوهاي اتوزتعداد دسته
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آزمون فصل چهارم   
  

 1العاده هستند؟ هاي سركه زير نر فوقيك از مگسـ كدام  
1 (A + XXY2  2 (A + XY2  3 (A + XY3   4 (A2+ XX  

 2 العاده هستند؟ قهاي سركه زير ماده فويك از مگسكدامـ  
1 (A + XX2   2 (A + XXX2    3 (A + XXX3    4 (A + X2   

 3معمولي هستند؟  نر هاي سركه زيريك از مگسـ كدام  
1 (A + XXX  2 (A + XXY2    3 (A + XYY2  4 (A + XYY  

 4 ـ فرد مبتلا به سندرمXYY كند؟اسپرماتوژنز چند نوع گامت توليد مي در مرحله  
  ) چهار نوع 4  ) سه نوع 3  دو نوع  )2  ) يك نوع 1

 5شود. ـ در جنسيت از نوع مگس سركه صفت مغلوب به جنس همواره از جنس ......... به جنس ......... نسل بعد منتقل مي  
  ) هتروگامت ـ هتروگامت  4  ) هموگامت ـ هموگامت  3  ) هموگامت ـ هتروگامت  2  ) هتروگامت ـ هموگامت  1

 6دل جنسيت بريجز درست باشد نسبت ـ اگر فرضيه تعاA

X

3
  گردد. منجر به بروز ......... مي 3

  ) سوپر ماده 4  ) بين جنسي  3  ) جنس نر 2  ) جنس ماده1

 7هاي زير در ارتباط با جنسيت مگس ميوه درست است؟ يك از گزينهـ كدام  
  اي نر تريپلوئيد اكثراً بارورند. ه) مگس2  ماده است.  AAXXY) مگس ميوه با فرمول 1
  ابرماده هستند.   AAAXXXهاي ميوه با فرمول ) مگس4  كند.  تعيين مي y) در مگس ميوه نر، جنسيت را كروموزوم 3

 8ـ نسبت كروموزوميX

A

4
  گردد؟ در مگس ميوه منجر به بروز كدام وضعيت زير مي 3

  ) نر استثنايي  4  ) ماده استثنايي  3  جنسي  ) بين 2  ) نر تريپلوئيد1

 9ها از كدام روش زير است؟ ـ طريقه تعيين جنسيت پروانه  
  ) اثرات محيطي  4  هاي تعيين جنسيت) ژن3  هاي هتروگامتيك  ) ماده2  ) نرهاي هتروگامتيك1

 10شود؟ ده به ترتيب ميجنس نر و ما دهندهها نشانحشرات و نيم بالان كدام از يك گزينه ـ در راسته  
1 (XX - XY  2 (XO - XXY 3 (XXY - XY  4 (XX - XO  
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 فصل پنجم 

  »هاپيوستگي ژن«

  

 اگر فاصله بـين ژن  : 1مثالA  وB   2مسـاوي ،B  وC   1مسـاوي   وC  وA  3مسـاوي         باشـد درصـد تركيبـات جديـد قابـل مطالعـه در آميـزش
Ac / ac ac / ac :برابر است با   

AC / ac ac / ac / / ( / )( / ) / % /      2 1 2 2 1 3 4 26       
% (% Ac / ac , % aC / ac)26 13 13  

  
 آور مضاعف واقعي كدام است؟درصد كراسينگ :2مثال  

1 (73/7%  2 (5%  3 (87/4%  4 (67/6%  
 :بدست آورد. 6و  4آور مضاعف (ها كراسينگمضاعف واقعي را بايد از گروهآور كراسينگدرصد   »1«گزينه  پاسخ (  

% /


 
54 62 1 7 7315  
 

  

 هاي ژنفاصله حقيقي بين  :3مثالA  وB كدام است؟  
1 (44  2 (14  3 (22  4 (36  
 :آور كراسينگ  »3«ه گزين پاسخB  وA نمايد: نتاج نوتركيبي به شرح زير توليد مي  

Bac , bAC

1 4 113
  

% / %


   
1 4 113 1 7 73 2215
  
 

 Bو  Aحقيقي بين آور كراسينگ 

 اگر بخشي از نقشه ژنتيكي موجودي به صورت زير باشد: :4مثال  
    باشد. درصد كراسينگ آورهاي مضاعف مشاهده شده كدام است؟ 55%و ضريب انطباق معادل

1(/ 12   2(/135  3 (/165  4(/  39 9 1  
 :1«گزينه   پاسخ«    

  اقضريب انطب  

  

  / / /  55 12 18  كراسينگ آورهاي دوبل مشاهده شده/
/ /

  


55 12 18
 

  

  / / 1188 12    كراسينگ اورهاي دوبل مشاهده شده    

 هاي ژنفاصله حقيقي بين  :5مثالA  وC كدام است؟  
1 (36  2 (44  3 (14  4 (22  
 :بينآور كراسينگ  »2«گزينه  پاسخ C  وA نمايد: نتاج نوتركيبي به شرح زير توليد مي  

BAc , baC

271 266
  

% / %


   
271 266 1 7 73 4415  

 
 Cو  Aحقيقي بين آور كراسينگ 

  هاي تأليفي فصل پنجمتست 

B   A   C

b     a    c

B   A   C

b     a    c

  ورهاي دوبل مشاهده شدهآكراسينگ

  ورهاي دوبل مشاهده شدهآكراسينگ 
 ورهاي دوبل مورد انتظارآكراسينگ 

a b c12 18
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 هاي فاصله حقيقي بين ژن :6مثالB  وC كدام است؟  
1(66 2(36 3(44 4 (81  
 :ها از هم خواهيم داشت:ي حقيقي ژنبا توجه به فاصله  »1«گزينه  پاسخ    

  22 44  Cو  Bفاصله حقيقي بين  66

 آور مضاعف كدام بايد باشد؟ از لحاظ تئوري درصدكراسينگ :7مثال  
1(68/9% 2(/3 8% 3(16/6%  4 (/5 4%  
 :ي آور مضاعف از حاصلضرب فاصلهاز نظر تئوري كراسينگ  »1«گزينه   پاسخA  تاB  تاC آيد. بدست مي    

% /   
22 44 1 9 681 1  
   

  مضاعفآور كراسينگ 

 ضريب   :8مثالCoincidence كدام است؟  
1(/ 5 2(/ 6 3(/ 7 4 (/ 8  
 :شود.ضريب انطباق با استفاده از فرمول زير برآورد مي  »4«گزينه  پاسخ    

/
Coincidence /

/
  

7 73 89 68   

 ميزان  :9مثالInterference كدام است؟  
1(/2 2(/ 3 3(/ 4 4 (/ 5  
 :شود. تداخل با استفاده از فرمول زير محاسبه مي  »1«گزينه   پاسخ    

Interference Coincidence / /    1 1 8 2   

 ژن بارز  :10مثالA كند (آلبينو). در حضور در خرگوش براي توليد رنگ لازم است. آلل نهفته آن از توليد رنگ جلوگيري ميA تواند در نوع رنگ مي
هاي آلبينو با خرگوش F1اي با نژاد خالص آلبينو آميزش كرده است. نوزاداناي باشد. يك خرگوش خالص قهوهبه ترتيب سياه و قهوه bو  Bهاي حضور آلل

1اي وقهوه 66سياه،  34كه نسبت به هر دو ژن هموزيگوس نهفته بودند تلاقي داده شد. نتاج به صورت     .. آلبينو بود.........  

ها پيوسته و فاصله) ژن2  واحد است.  34ها پيوسته و فاصله ) ژن1
 

34
  واحد است.  2

66ها پيوسته و فاصله) ژن3
1   .33) 4  واحد است

1   

 :(عدم توليد رنگ) آلبينو   »4«گزينه   پاسخa :  
Aتوليد رنگ    :  

A رنگ سياه: B   
Aاي قهوه b   
AAbb aaBB

F : AaBb aabb


 
  1

  تلاقي اول 

)تلاقي دوم  AB , Ab , aB , ab) (ab) 


1 1 1 1
4 4 4   زيگوت 4

F : AaBb ، Aabb ، aaBb ، aabb2       

  اي هستند.هاي سياه و آلبينو دارند پس افراد نوتركيب افرادي با رنگ قهوهدر تلاقي دوم والدين رنگ


66

2  
  تعداد كل افراد  = فاصله دو ژن  تعداد افراد نوتركيب

33ها پيوسته بوده و فاصله دو ژن برابرپس ژن
1 شود. ها ديده نمياست كه در هيچ كدام از گزينه  

قيقيحآور كراسينگدرصد 
تئوريآور كراسينگدرصد

1       سفيد 34اي   قهوه 66آلبينو 
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 اگر فاصله دو ژن  :11مثالA  وB معادل با3  سانتي مورگان و فاصله بينB  وC معادل2  سانتي مورگان باشد، فراواني كراسينگ آور قابل مشاهده چقدر
  خواهد بود؟

  درصد 6) مقداري كمتر از 1
  درصد 24) 3

  درصد 6) 2
  درصد 24تر از ) مقداري كم4

  

  :2/هـا يعنــي انتظـار برابراســت بـا حاصلضـرب فاصــله بـين ژن    درصــد كراسـينگ آور مضــاعف مـورد     »1«گزينـه     پاسـخ    ضـربدر/ 3   كــه
%)برابر ) /6 6  اشـد  بباشد اما به دليل تداخل همواره درصد كراسينگ اور مضاعف مشاهده شده كمتر از درصد كراسينگ اور مضاعف مورد انتظار ميمي

  و اين كه چه مقدار كمتر باشد بستگي به ميزان تداخل دارد.
گويند مگر اينكه فاصله بين دو شود كه اين فرآيند را تداخل ميدر واقع وقوع كراسينگ آور در بين دو ژن مانع بروز كراسينگ آور ديگري در نزديكي آن مي

هـاي  باشـد و دو ژن هماننـد ژن  ر آن جا رخ دهند كه در اين صورت ميزان تداخل صفر مـي ژن به حدي زياد باشد كه تمام كراسينگ آورهاي مورد انتظار د
  كنند.مستقل عمل مي

  
 هاي پيوسته عدد كروموزوم دارد. تعداد گروه 28آلوتتراپلوئيد چاودار   :12مثال(linkage groups) باشد؟در آن چند عدد مي  

1(7 2(14 3(28 4 (56  

 :2«گزينه   پاسخ«  Linkage groop هـا  دهنـد. در يوكـاريوت  ها كه پيوستگي نشان مـي گروه پيوستگي يا گروه لينكاژي عبارتست از: گروهي از ژن
دهـيم مشـخص    نشـان  AABBمعمولاً يك گروه پيوستگي با يك كروموزوم منفرد مطابقت دارد. در چاودار آلوتتراپلوئيد اگر فرمول ژنـومي را بـه صـورت    

هـاي پيوسـته مشـاهده كـرد پـس تعـداد       توان يك تعـداد ژن ها ميدر اين گياه وجود دارد كه روي هر كدام از اين ژنوم Bو  Aشود كه دو گروه ژنومي مي
هاي پيوسته در اين گياه گروه 28 2   خواهد بود 14

  

A 30 B 20 C
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 فصل پنجم آزمون 

  
هاي هموزيگوس نسبت به ايـن دو ژن  اي هتروزيگوس را با بوتههي و كمي كلروفيل برگ در ذرت روي يك كروموزوم قرار دارند. بوتههاي ايجاد كننده پاكوتا* ژن

  تلاقي دادند و نتايج زير بدست آمد: 
25هاي كلروفيل زياد، پابلند                    ) بوته1   
  263كوتاه                     هاي كلروفيل كم، پا) بوته2
  47هاي كلروفيل زياد، پاكوتاه                     ) بوته3
                                45هاي كلروفيل كم، پابلند                       ) بوته4

 1هاي شبيه والدين كدام است؟درصد بوته ـ  
1 (15%  2 (85%  3 (49%  4 (51%  

 2 آور كدام است؟راسينگدرصد كـ  
1 (15%  2 (85%  3 (49%  4 (51%  

 3 درصد كياسما كدام است؟ـ  
1 (8 %   2 (6 %   3 (4%  4 (3  %  

والد هتروزيگوس مسأله قبلي واقع باشد و آنگاه در تلاقي والد هتروزيگوس با والد هموزيگوس مغلوب به  * اگر ژن مغلوب رنگ زرد دانه نيز روي كروموزوم مغلوب
  نتاج زير برسيم: 

  433هاي دانه زرد، پابلند                      ) بوته1
  114هاي دانه سفيد، پابلند                    ) بوته2
  152             هاي دانه زرد، پاكوتاه        ) بوته3
   456هاي دانه سفيد، پاكوتاه                   ) بوته4

 4 هاي شبيه والدين كدام است؟درصد بوتهـ  
1 (77%  2 (23%  3 (51%   4 (47%  

 5 آور كدام است؟درصد كراسينگـ  
1 (77%  2 (23%   3 (51%   4 (47%  

 6 درصد كياسما كدام است؟ـ  
1 (5/38%  2 (5/11%  3 (46%  4 (5/23%  

 7 هاي كلروفيل و رنگ دانه چقدر است؟آور احتمالي بين ژندرصد كراسينگـ  
1 (15%  2 (23%  3 (8%  4 (3 %  

 8 هاي كلروفيل و رنگ دانه چقدر است؟درصد احتمالي كياسما بين ژنـ  
1 (3 %  2 (46%   3 (16%   4 (6 %  

 9 كننده كلروفيل نسبت به ژن رنگ دانه و ژن ارتفاع نسبت به ژن كلروفيل به ترتيب به چه حالتي روي والد هتروزيگوس قرار دارند؟ژن كنترلـ  
  ) ترانس ـ ترانس 4  ) ترانس ـ سيس 3  ) سيس ـ ترانس 2  ) سيس ـ سيس 1

 10 آور و كياسما به ترتيب كدام است؟عدد، كياسما تشكيل شده است درصد كراسينگ 39عدد اووسيت اوليه فقط در  56از ـ  
1 (7 % ،35%  2 (35% ،7 %  3 (35%  35، %5/17) 4  %5/17و%  

6 5

1155
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 11 ژن دو ـc  وd  هايي به نسبت زير به دست آمد، محاسبه كنيد انجام دادند و گامتبر روي يك كروموزوم و پيوسته هستند هفتاد عدد اووسيت اوليه ميوز
DC  در چند عدد اووسيت اوليه كياسما رخ داده است؟ : Dc : dC : dc112 28 28 112  

1 (14  2 (28  3 (42  4 (56  

 12 ژن در موجودي بين دو ـe  وF ،17% دهد، محاسبه كنيد كه ازتركيبات جديد روي مي27 آور خواهند شد؟اووسيت چه تعداد دستخوش كراسينگ  
1 (92  2 (23  3 (64  4 (184  

 13 ژن چهار ـd ،E ،f  وH آور به شرح زير محاسبه گرديده است ترتيب قرار گـرفتن  ها برحسب واحد كراسينگروي يك كروموزوم قرار دارند و فواصل آن
  ها بر روي كروموزوم كدام است؟ژن

f E :15%                                                       d E  :5%  
f d :2%                                                      f H  :3%  
E it :18%                                                       H d  :23%     

  

1 (fdEH 2 (HEfd 3 (HfEd 4 (fHEd 

  روي يك كروموزوم قرار دارند. يك والد هتروزيگوس را تست كراس نمودند و نتاج جدول زير حاصل گرديد: Qو  O ،P* سه ژن 
Qبين آور كراسينگتعداد   تعداد افراد مشابه والدين P   بين آور كراسينگتعدادP O   مجموع  مضاعفآور كراسينگتعداد  

1913              1743  59            46  49                  383   7                  69  5718  

 14 باشد؟ها به چه صورت ميترتيب قرار گرفتن ژنـ  
1 (QPO 2 (QOP 3 (POQ 4  هيچكدام (  

 15 مضاعف واقعي كدام است؟ آوركراسينگدرصد حدوث ـ  
1 (22/1%  2 (/2 8%  3 (43/2%  4 (57/14%  

 16 هاي ژنفاصله حقيقي بين ـQ  وP كدام است؟  
1 (18  2 (21  3 (15  4 (13  

 17 هاي ژنفاصله حقيقي بين ـO  وP كدام است؟  
1 (15  2 (18  3 (13  4 (21  

 18 هاي ژنفاصله حقيقي بين ـQ  وO كدام است؟  
1 (36  2 (39  3 (44  4 (47  

 19 مضاعف كدام است؟ آوركراسينگاز لحاظ تئوري درصد ـ  
1 (43/2%  2 (22/1%  3 (/2 8%  4 (78/3%  

 20 ضريب ـCoincidence كدام است؟  
1 (/ 64  2 (/ 32  3 (/ 36   4هيچكدام (  
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 فصل ششم 

  »سيتوژنتيك ـ يوپلوئيدي و آنيوپلوئيدي«

  

 در جانداران مونوسوميك فرمول ژنومي چگونه است؟ :1مثال  
1 (n 2 1  2 (n 1  3 (n 2 2  4 (n 2 1  
 :باشد كه در آن موجودات ديپلوئيد يك كروموزوم از يـك  هاي كروموزومي در تعداد كروموزوم ميمونوسوميك يكي از انواع ناهنجاري  »4«گزينه  پاسخ

  باشند. مي n2 -1اراي فرمول ژنومي دهند و دجفت كروموزوم خود را از دست مي

 سومي چقدر است؟به فرض تلاقي بين دو موجود مونوسومي براي يك كروموزوم مشخص احتمال به دست آوردن نتاج ديپلوئيد، مونوسومي و نولي :2مثال  
1(% , % , %33 66   2(% , % , %5 25 25  3(% , % , %25 5 25  4(% , % , %33 33 33  
 :5%يك موجود ديپلوئيد مونوسوم احتمال  »3«گزينه  پاسخ   5%گامت سالم     كنـد كـه در تلاقـي بـا يـك موجـود       گامت مونوسـوم توليـد مـي

  كند. افراد ديپلوئيد سالم، مونوسوم و نولي سوم مي توليد 1: 2: 1مونوسوم ديگر به احتمال 
(n ) n

(n ) ( n ) ( n )

n ( n ) ( n)


  



1
1 2 2 2 1

2 1 2
  

 به ناهنجاري كروموزومي :3مثالn2   گويند؟چه مي 1
  سوميكوع تري) انيوپلوئيدي از ن4  ) انيوپلوئيدي از نوع مونوسوميك3  ) تتراپلوئيدي2  ) پلي پلوئيدي1
 :ها به دو دسته يوپلوئيدي و آنيوپلوئيدي تقسيم مي شود. اگر يك دسته كامل كروموزومي ناهنجاري در تعداد كروموزوم  »4«گزينه   پاسخ(n)  حذف

هاي كروموزومي را شامل نشود ها به صورتي اتفاق بيفتد كه تمام دستهشود. چنانچه دگرگوني در تعداد كروموزوميا اضافه گردد، يوپلوئيدي گفته مي
باشد. موجودات ديپلوئيدي كه يك كروموزوم اضافي داشته باشند سوميك و تتراسوميك و... ميشود. كه شامل انواع مونوسوميك و تريآنيوپلوئيدي گفته مي

nو با فرمول 2    گويند.سوميك مينشان داشته شوند را تري 1

 هاي آن در حالت مونوسومي، تتراسومي و ديپلوئيدي بـه ترتيـب   جفت كروموزوم است. تعداد كروموزوم 33گياهي هگزاپلوئيد داراي  :4مثال
  كدام است؟

1 (66 ،67 ،22  2 (65 ،62 ،33  3 (65 ،68 ،22  4 (66 ،68 ،33  
 :3«گزينه  پاسخ«   

n x x   2 6 66 11  
: n    2 1 66 1   مونو سومي 65

: n    2 2 66 2   تتراسومي 68
: n x 2 2   ديپلوئيدي 22

  
 باشد، اين موجود در حالت نولي سومي چند كروموزوم دارد؟مي 72در يك موجود آلواكتاپلوئيد عدد كروموزومي برابر  :5مثال  

1 (64  2 (66  3  (68  4(7  
 :4«گزينه   پاسخ«   

n x 2 8 72  
: n    2 2 72 2 7  نولي سومي  

  هاي تأليفي فصل ششمتست 
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 چند درصد از نتاج خودگشني گياه تري سومي :6مثالAAa تتراسومي خواهد بود؟  
1(% 5  2(%75  3(%25  4صفر درصد (  
 :3«گزينه  پاسخ«       

A , Aa

AAa A , Aa A , Aa , AA , a

a , AA


 



2 2 1 1
6 6 6 6

  
Aa Aa AAaa

Aa AA AAAa
%

AA AA AAAA

AA Aa AAAa

  

  

    
 


  


2 2 4
6 6 36
2 1 2

4 2 1 2 96 6 36 251 1 1 36 36 36 36 36
6 6 36
1 2 2 2
6 6 36 36

  

 يك از موجودات زير ممكن است يوني والانت مشاهده شود؟در تقسيم ميوز كدام :7مثال  
 ) گندم تتراپلوئيد4 زميني تتراپلوئيد) سيب3 ) گندم هگزاپلوئيد2 وئيد) پنبه تتراپل1

 :شود كه تعداد مجموعة كروموزومي آن از دو بيشتر باشد. زماني كه اين تغييرات در يك گونه بـه  پلوئيدي به موجودي اطلاق ميپلي  »3«گزينه  پاسخ
گونه از گياهان اشـتباه در  گويند. در اينن صورت به آن اتو پلي پلوئيدي ميجفت شود كه در آآيد مجموعة كروموزومي اضافي ممكن است با بقيه وجود مي

هايي با دو مجموعه كروموزومي شود. در اتو پلوئيدي عقيمي ممكن است در تمام موجوداتي كه داراي مجموعـة  عمل ميوز ممكن است منجر به توليد گامت
گيرد. ها در فرآيند ميوز فقط بين دو كروموزوم همولوگ صورت ميدر تريپلوئيدها (اتو) چون جفت شدن كروموزوم كروموزومي فرد هستند صادق باشد. مثلاً

تي كـه داراي  كروموزوم موجود در تريپلوئيد ممكن است قادر به جفت شدن با دو جفت ديگر نبوده و به حالت يوني والنت باقي بماند. از طرف ديگر موجـودا 
ها عقيم بوده و اينگونـه موجـوداتي   ها در ميوز دارند با اين وجود نسبتي از گامتزوج هستند شانس بيشتري در تفرق صحيح كروموزوممجموعة كروموزومي 

  گردند.بيشتر از طريق غيرجنسي تكثير مي
نـه مختلـف هسـتند بدسـت آورد. روش ازديـاد      توان از طريق ازدياد مجموعة كروموزومي كـه در واقـع از دو گو  علاوه بر اتوپلي پلوئيدي، پلي پلوئيدي را مي

هـاي همولـوگ فقـط    گونه بـه علـت جفـت شـدن كرومـوزوم     گويند. در اينها داراي منشأ مختلف هستند را آلوپلوئيدي ميها كه در آن كروموزومكروموزوم
  شود.والنت در ميوز تشكيل ميبي

  پلوئيد هستند.ي بقيه آلوپليهاي اشاره شده سيب زميني اتوتتراپلوئيد است ولاز بين گزينه

  
 فرد سندرم كلاين فلتر و فرد سندرم ترنر به ترتيب چند كروموزوم دارند؟   :8مثال  

  47ـ  46) 4  46ـ  45) 3  45ـ  47) 2  47ـ  45) 1
 :2«گزينه   پاسخ«      

  

 دارد. ………تري به صورت ها در طي ميوز تفكيك منظمجفت شدن كروموزوم در اتوتتراپلوئيدها:  9مثال  
  ) يك كوادري والانت2  ) دو باي والانت1
  ) يك باي والانت و دو يوني والانت4  ) دو باي والانت و يا يك كوادري والانت3
 :هـا و  گيرد كه با تشكيل اين نوع گامترت دو باي والنت صورت ميمعمولاً در فرد اتوتتراپلوئيد در هنگام تقسيم ميوز تفكيك به صو  »3«گزينه  پاسخ

رونـد و يـك   گيرد، همچنين گاهي اوقات هر چهار كروموزوم به يك قطب مـي ها فرد جديد نيز اتوتتراپلوئيد خواهد بود و تفكيك منظمي صورت ميلقاح آن
  لوئيد را تشكيل دهد.تواند يك فرد اتوتتراپشود كه به تنهايي ميكوادري والنت تشكيل مي

  گيرد.در صورت تشكيل يوني والنت تفكيك نامنظمي صورت مي
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 ؟ نداردهاي نرمال حاصل از يك اتوتريپلوئيد كدام يك از موارد زير نقشي : در فراواني نسبي گامت10مثال  
  ) هموزيگوستي4  ها) طول كروموزوم3  ها) تعداد كروموزوم2  ها) تعداد و طول كروموزوم1
 :بايست در يك قطب سلول از هر كرومـوزوم يكـي وارد شـود و در قطـب     هاي نرمال ميدر يك فرد اتوتريپلوئيد براي تشكيل گامت  »4«گزينه  پاسخ

هـا  هماهنگ بـه قطـب  ها به صورت ناكروموزوم Iباشد زيرا هنگام آنافاز ميوز ها كم ميتعداد اين نوع گامت عدد وارد شود. اما معمولاً 2ديگر از هر كروموزوم 
شود. در تشكيل ها وارد نميها يك عدد و از برخي ديگر دو عدد و گاهي هيچكدام از كروموزومشوند به طوري كه در يك قطب از برخي كروموزومكشيده مي

باشد و در هـر صـورت   روموزوم مشابه ميسري ك 3) داراي AAAهاي نرمال از يك فرد اتوتريپلوئيد هموزيگوسيتي نقشي ندارد زيرا فرد اتوتريپلوئيد (گامت
  كنند.ها تعيين ميها را دو عامل ديگر يعني تعداد و اندازه كروموزومباشد و تقسيم شدن كروموزومهموزيگوت مي

يابد زيرا احتمال اينكـه از  هاي نرمال افزايش ميشود و فراواني نسبي گامتتر ميهاي نرمال بيشتر باشد احتمال تشكيل گامتها كمهر چه تعداد كروموزوم
تر از اين است كه سه كروموزوم از هـر كـدام يكـي وارد يـك قطـب شـود. هـر چـه طـول          دو كروموزوم از هر كدام يك كروموزوم وارد يك قطب شود بيش

  يابد.تر باشد احتمال تشكيل گامت نرمال كاهش ميها بيشكروموزوم

 دهد؟دام يك از سطوح پلوئيدي زير تقسيم ميوز به صورت نرمال و طبيعي رخ مي: در ك11مثال  
  ) هاپلوئيدها4  ) تريپلوئيدها3  ) آلوپلي پلوئيدها2  ) اتوپلي پلوئيدها1
 :عدد وجـود دارد.   2وم از هر دست كروموزباشد، اما معمولاً هاي مختلف ميدر حالت آلوپلي پلوئيدي، پلوئيدي شامل است كروموزوم  »2«گزينه  پاسخ

باشـد. در هنگـام تقسـيم    عدد موجود مـي  2) وجود دارد كه از هر كدام Dو  A  ،Bدست كروموزوم متفاوت AABBDD (3 )مثلاً در گندم هگزا پلوئيد (
 ABDگنـدم بـه صـورت     شود به طـوري كـه گامـت در   دست يك كروموزوم وارد هر گامت مي 3شوند و از هر هاي همولوگ از هم جدا ميميوز كروموزوم

  گيرد.شود بنابراين ميوز به صورت طبيعي و نرمال صورت ميتشكيل مي
هـا صـورت   باشد كه هنگام تقسيم ميوز ناهماهنگي در جدا شدن آنهاي مشابه (همولوگ) ميدر حالت اتوپلي پلوئيدي، پلوئيدي شامل دست كروموزوم

 4كروموزوم وارد گامـت ديگـر شـود يـا هـر       1كروموزوم وارد يك گامت و  3قسيم ميوز ممكن است ) هنگام تAAAAگيرد. مثلاً در اتوتتراپلوئيد (مي
تاي ديگر وارد گامت ديگر شوند بنابراين ميوز به صورت طبيعي  2تا وارد يك گامت شوند و  2باشند وارد يك گامت شوند يا كروموزوم كه همولوگ مي

  دهد:رخ نمي
دهـد و ناهمـاهنگي در تقسـيم    باشـند، ميـوز طبيعـي رخ نمـي    ها همولوگ ندارند يا بـه صـورت فـرد مـي    نيز چون كروموزوم در حالت تريپلوئيد و هاپلوئيد

  آيد.ها به وجود ميكروموزوم
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 فصل ششم آزمون 

 1 اتوتتراپلوئيد به صورت يك ـAAaa هاي گامتAa  ،AA  وaa ؟كندرا به كدام نسبت توليد مي  
1 (1:1:1  2 (1:2:1  3(1:4:1   4 (1:3:1   

 2 هاي بر اثر تلاقي يك گونه گياهي ديپلوئيد با يك گونه آلوتتراپلوئيد تعداد كروموزومـF1 .حاصل، دو برابر شده است. نتيجه به دست آمده يك .......... است  
  ) آلوهگزاپلوئيد4  ) آلوتريپلوئيد3  ) اتوهگزاپلوئيد2  ) اتوتتراپلوئيد1

 3 وحشي يولاف ـAvena abyssinica  رسد يولاف زراعي كروموزومي است. به نظر مي 28احتمالاً يك تتراپلوئيدAvena sativa  هگزاپلوئيد و در همين
  سري كروموزومي باشد. بنابراين يولاف معمولي (زراعي) چند كروموزوم دارد؟

1 (4  2 (28  3 (42  4 (56  

 4هاي اكتاپلوئيد نرمال و اكتاپلوئيد نوليسوم آن به ترتيب از راست به چپ چند عدد عدد كروموزوم دارد. تعداد كروموزوم 56يد، يك گونه گياهي تتراپلوئ ـ
  تواند باشد؟مي

  111و  112) 4  111و  11  3 (11و  11  2 (113و  112) 1

 5 ـ 1ـ1موجودي كه داراي ـn2 شود؟كروموزوم باشد چه ناميده مي  
  ) مونوسومي مضاعف4  ) نولي سومي3  ) مونوسومي2  ) ديسومي1

 6 سومي به ترتيب كدام است؟سومي و نوليفرمول ژنومي تريـ  
1 (( n )2 )و  1 n )2 2  2 (( n )2 )و  1 n )2 2  3(( n )2 )و  1 n )2 2  4(( n )2 )و 1 n )2 2  

 7 فرد مونوسومي مضاعف فردي است كه:ـ  
  شد.) از يك نوع كروموزوم دو عدد نداشته با2  ) ژنوم آن فاقد دوكروموزوم باشد.1
 ) در ژنوم آن يك كروموزوم اضافي و يك كروموزوم كم باشد.4  ) از دو نوع كروموزوم، از هر كدام يك عدد داشته باشد.3

 8 جفت كروموزوم: 24در يك گونه هگزاپلوئيد با ـ  
1 (n  xو  48  8  2(n  xو  24 12  3(n  xو  48  24  4(n  xو  24  24  

 9 هـاي  اسـومي دركرومـوزوم  كروموزوم است، چنانچه اين گياه در آن واحد دچار انيوپلوئيدي از نوع تريسـومي و تتر  9گياهي تتراپلوئيد داراي ژنومي با ـ
  هاي آن چقدر است؟جداگانه باشد، تعداد كروموزوم

1 (36  2 (37  3 (38  4 (39  

 10 جفت كروموزوم است. اگر اين گياه در حالت هگزاپلوئيدي در آن واحد دچار انيوپلوئيدي از نوع نولي سومي و تريسومي شده  48گياهي اكتاپلوئيد داراي ـ
  ن چند خواهد بود؟باشد، تعداد كروموزوم آ

1 (7   2 (71  3 (72  4هيچكدام (  

 11 گياهي ديپلوئيد داراي عدد كروموزوميـ2  هـاي جداگانـه باشـد، تعـداد     است. اگر اين گياه در آن واحد دچار نولي سومي و تتراسومي در كرومـوزوم
  هاي آن چقدر است؟كروموزوم

1 (18  2(2  3 (22  4هيچكدام (  

 12 باشد، اين موجود در حالت تري سومي چند كروموزوم دارد؟مي 22در يك موجود ديپلوئيد عدد كروموزومي برابر ـ  
1 (23  2 (25  3 (19  4 (21  

 13يد در همين سري كروموزوم است، بنابراين يولاف زراعي چند كروموزوم دارد؟كروموزوم است، يولاف زراعي يك هگزاپلوئ 28يولاف وحشي يك تتراپلوئيد با  ـ  
1 (14  2 (28  3 (42  4 (56  

 14هاي اكتاپلوئيد تتراسومي آن كدام است؟كروموزوم دارد. كروموزوم 32يك گونه گياهي تتراپلوئيد  ـ  
1 (6   2 (62  3 (64  4 (66  

 15 اگرـn 2   هاي ممكن كدام است؟، تعداد تريسوميباشد 14
1 (7  2 (14  3 (28  4 (42  
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 فصل هفتم 

  »هاتغيير در ساختمان كروموزوم«

  

 ست؟اي اوجود كروموزوم با دو سانترومر و كروموزوم فاقد سانترومر در آنافاز ناشي از وقوع چه نوع حادثه :1مثال  
  ) كراسينگ آور در واژگوني پاراسنتريك2  ) كراسينگ آور در واژگوني پري سنتريك1
 ) مضاعف شدگي4  ) حذف كروموزومي3

 :شود.در واژگوني پاراسنتريك در انتها يك كروموزوم با دو سانترومر و كروموزومي فاقد سانترومر ديده مي  »2«گزينه  پاسخ  
  

 نقص كروموزومي از نوع وارونگي كه در آن سانترومر در محل حلقه وارونگي واقع نشده است چه نام دارد؟ :2مثال  
  ) دي سنتريك4  ) پري سنتريك3  ) پاراسنتريك2  ) آسنتريك1
 :گوينـد.  به آن واژگوني يا اينورسـيون مـي   شود كهاگر مادة ژنتيكي ثابت باشد بهم خوردن ترتيب اين مادة ژنتيكي سبب اثرات جديدي مي  »2«گزينه  پاسخ

شود. نتيجة تبادل ژنتيكي در منطقه واژگون شده در اين حالت ايجاد گيرد واژگوني پاراسنتريك ناميده ميهائي كه در خارج از محدودة سانترومر صورت ميواژگوني
رود و هـا نمـي  هاي اسنتريك داراي سانترومر نبوده و لذا به قطـب د. كروموزومگردهاي ناقص ميهاي اسنتريك و دي سنتريك است كه باعث ايجاد گامتكروموزوم
  گردد.سنتريك نيز با داشتن دو سانترومر باعث ايجاد اشكال در فرايند تقسيم ميهاي ديكروموزوم

سنتريك هاي اسنتريك و ديواژگون شده توليد كروموزومآور در منقطة گويند. وقوع يك كراسينگسنتريك مياگر واژگوني شامل سانترومرگردد، آن را واژگوني پري
  اند.ها داراي كمبود يا اينكه مضاعف شدهنخواهد كرد ولي نيمي از كروموزوم

  
 تواند باعث ايجاد غلبه دروغي گردد؟يك از تغييرات ساختماني ميكدام :3مثال  

1 (Duplication 2 (Translocation 3( Inversion  4 (Deficiency 

 :4«گزينه   پاسخ«  Deficiency شود. سبب ايجاد غلبه دروغي مي توانديا كمبود مي  

  هاي تأليفي فصل هفتمتست 
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آزمون فصل هفتم   
  

  

 1 علت حدوث اين كهـ5 هاي حاصل از ترانسلوكاسيون دو جانبه هتروريگوت غيرفعال است چيست؟درصد گامت  
  ) كراسينگ اور2  ) وارونگي1
 ) كراسينگ اور نابرابر4  ) حذف و اضافه قطعات كروموزومي3

 2 ها در زير ميكروسكوپ در يك جفت كروموزوم حلقه ايجاد گردد اين وضعيت ممكن است به چه علتي باشد؟اگر در زمان جفت شدن كروموزومـ  
  وماي از كروموز) دو برابر شدن قطعه2  ) نقص كروموزومي1
 ) هر سه4  اي از كروموزوم) نقص كروموزومي و دوبرابر شدن قطعه3

 3 اي است كه در آن:غالبيت كاذب پديدهـ  
  دهد.) يك فنوتيپ مغلوب در اثر نقص كروموزومي اثر خود را بروز مي1
  دهد.) يك فنوتيپ غالب در اثر واژگوني كروموزومي اثر خود را از دست مي2
  دهد.در اثر واژگوني كروموزومي مجدداً اثر خود را از دست مي) يك فنوتيپ غالب 3
  دهد.) يك ژنوتيپ غالب خالص در اثر واژگوني كروموزومي اثر خود را از دست مي4

 4 وارونگي كروموزومي عبارتست از:ـ  
  ) وارونه شدن يك كروموزوم به طور كامل در تقسيم ميتوز1
  اتصال آن به كروموزوم ديگر ) جدا شدن يك قطعه از يك كروموزوم و2
  ) وارونگي يك جفت كروموزوم به طور هماهنگ در تقسيم ميوز3
  ) شكسته شدن قسمتي از يك كروموزوم در دو نقطه و چسبيدن آن به همان ناحيه به طور وارونه.4

 5 ه نام دارد؟نقص كروموزومي از نوع وارونگي كه در آن سانترومر در محل حلقه وارونگي واقع نشده است چـ  
  ) دي سنتريك4  ) پري سنتريك3  ) پاراسنتريك2  ) آسنتريك1

 6 تواند به وجود آيد؟يك از فرآيندهاي زير ميآنيوپلوئيدي در نتيجه كدامـ  
  ) جدايي نادرست در فرآيند ميوز4  ) واژگوني پري سنتريك3  ) واژگوني پاراسنتريك2  ) كراسينگ آور1

 7ترين است؟ر وضعيت هموزيگوس معمولاً خطرناكـ كدام تغيير كروموزومي د  
1 (Deletion 2 (Duplication 3 (Inversion 4 (Translocation 

 8 هاي كمبودي (جهشـDeletionدهد؟) در اكثر اوقات در كدام قطعات كروموزومي رخ مي  
  وني پاراسنتريك) داراي واژگ4  ) داراي واژگوني پري سنتريك3  ) بدون سانترومر2  ) داراي سانترومر1

 9 اي است؟هاي داراي دو سانترومر و يا فاقد سانترومر در آنافاز، بر اثر چه واقعهتشكيل كروموزومـ  
  ) مضاعف شدگي2  ) حذف كروموزومي1
 آور در اثر واژگوني پاراسنتريك) كراسينگ4  آور در واژگوني پري سنتريك) كراسينگ3

 10 كروموزوم ـAcentric كدام است؟  
  ) كروموزوم با سانترومر نزديك به انتها2  ) كروموزوم با سانترومر انتهايي1
 ) كروموزوم فاقد سانترومر4  ) كروموزوم داراي دو سانترومر3

 11 گردد؟يك از وقايع منجر به تشكيل كروموزوم با دو سانترومر ميكدامـ  
  ) واژگوني از نوع پري سنتريك4  ز نوع پاراسنتريك) واژگوني ا3  ) كراسينگ اور مضاعف2  جايي روبرتسوني) جابه1

 12 دهد؟سوني در كدام نوع كروموزوم رخ ميجايي رابرتجابهـ  
  ) متاسانتريك4  ) ساب متاسانتريك3  ) تلوسانتريك2  ) آكروسانتريك1
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 13 علت وقوع كراسينگ آور نابجا يا نابرابر چيست؟ـ  
  ) نقش تلومرها در سيناپس1
  سانترومري) نيروي جذب 2
  ) فشار ميوزي3
 DNAهاي تكراري هاي همولوگ در بخش) سيناپس اشتباه كروموزوم4

 14 ترين است؟هاي كروموزومي در شرايط هموزيگوس معمولاً خطرناكيك از ناهنجاريكدامـ  
1 (Deletion  2 (Double monosomy 3 (Pericentric inversion 4(Reciprocal translocation 

 15سوني درست است؟جايي روبرتكدام گزينه درباره جابه ـ  
  گيرد.شكنند و بازوهاي بلند به هم متصل شده، يك كروموزوم بزرگ غيرطبيعي شكل مي) بازوهاي كوتاه دو كروموزوم اكروسنتريك مي1
  شود.هم متصل مي شكنند و بازوهاي بلند با يك بازوي كوتاه به) بازوهاي كوتاه دو كروموزوم ساب متاسنتريك مي2
  كنند.) دو كروموزوم متاسنتريك غيرهمساخت قطعاتي را با يكديگر مبادله مي3
  ) كروموزومي غيرطبيعي است كه فاقد بخشي از سانترومر واجد دو بازو از يك نوع است.4

 16 شود؟وقوع كدام حالت باعث تشكيل قطعات دي سنتريك و آسنتريك كروموزومي ميـ  
    ) حذف در وارونگي پاراسنتريك2  عكوس در وارونگي پري سنتريك) وارونگي م1
  آور در وارونگي پاراسنتريك) كراسينگ4  ) مضاعف شدگي در وارونگي پري سنتريك3

 17 هاست.سوني ......... كروموزومجايي روبروتپيامدهاي جابهـ  
    ) كاهش اندازه و افزايش تعداد2    ) افزايش اندازه و كاهش تعداد1
  هاي تكراري و حذفشدگي توالي) مضاعف4    ) كاهش هتروكروماتين و حذف3

 18 ها گردد؟تواند سبب تغيير در پيوستگي ژنجهش كروموزومي از چه نوعي ميـ  
  جايي) جابه4  ) كراسينگ اور3  ) حذف2  ) مضاعف شدن1

 19 تأثير مكاني توسط كدام رويداد ممكن است مشاهده گردد؟ـ  
  ) دوپليكاسيون و حذف4  ) حذف3  ) واژگوني2  سيون) دوپليكا1

 20 دو بازوي بلند كروموزومـX گويند؟شوند. به اين پديده سيتوژنتيكي چه ميبه هم متصل شده و به شكل يك كروموزوم ديده مي  
1 (Heterochromatin 2 (Isochromosome  3 (Inversion 4 (Duplication 
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 تم هشفصل 

  »جهش«

  

 هاي زير در مورد يك از گزينهكدام :1مثالSuppression صحيح است؟ 

  شود.) ايجاد جهش دوم در يك ژن متفاوت كه باعث مهار جهش اول مي1
  افتد.) ايجاد جهش دوم روي همان كروموزوم حامل جهش اول اتفاق مي2
  افتد.ومي متفاوت از كروموزوم حامل جهش اول اتفاق مي) جهش دوم روي كروموز3
  ) هر سه گزينه صحيح است.4
 :1«گزينه  پاسخ«  

  
 هاي بدني يك از موارد زير در مورد جهش در سلولكدام :2مثال(Somatic) در يك فرد صحيح است؟  

  شود.هميشه به نسل بعد منتقل مي) 2  شود.) در اكثر اوقات به نسل بعد منتقل مي1
  شود.سال به نسل بعد منتقل مي 4) فقط در سنين بالاي4  شود.) به نسل بعد منتقل نمي3
 :3«گزينه   پاسخ«  

  
 3مثال: point mutation :عبارت است از 

  د در يك جفت باز) كمبو2  ) مضاعف شدن در يك جفت باز1
  ها) همة گزينه4  ) جايگزيني يك جفت باز به جاي يك باز ديگر3
 :3«گزينه   پاسخ«  Point mutation باشد. به معناي جايگزيني يك جفت باز به جاي يك باز ديگر مي  

  
 ؟نيستند هاي لازم براي رشدتابوليتها قادر به سنتز مهاي زير موتانتدر كدام يك از حالت :4مثال  

1 (Temperature sensitive mutants  2 (point mutants 

3 (Auxotrophic mutants 4 (Suppressor sensitive mutants 

 :3«گزينه  پاسخ«  Auxotrophic mutants هاي لازم براي رشد نيست. قادر به سنتز متابوليست  
 

  تمهشصل هاي تأليفي فتست 
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آزمون فصل هشتم   
  

 1هاي ژرمينال (در سلول جنسي) قابل انتقال به نسل بعد هستند: ـ چند درصد جهش  
1 (2  2 (4  3 (6   4 (1  

 2 هاي جهشـ.............  .  
  شوند.نسل بعد منتقل مي) رويشي در تمام شرايط به 1
  شوند.) رويشي در هيچ شرايطي به نسل بعد منتقل نمي2
  شوند.) رويشي فقط در صورت تكثير غير جنسي به نسل بعد منتقل مي3
  شوند.) زايشي كشنده در صورتي كه موجود را عقيم ننمايد به نسل بعد منتقل مي4

 3 جهش ـ در نتيجةMissence  لغت رمز............ .   
  شود.آمينه تبديل مي ) يك اسيد آمينه به لغت رمز ديگري از همان اسيد1
  شود.) يك اسيد آمينه به لغت رمز اسيد آمينة ديگري تبديل مي2
  شوند.) دو اسيد آمينه به لغات رمز دو اسيد آمينه ديگر تبديل مي3
  .شوند) سه اسيد آمينه به لغات رمز سه اسيد آمينة ديگر تبديل مي4

 4 ؟نيستـ در مورد جهش كدام گزينه صحيح  
  شود.) به هر تغيير ناگهاني و توارثي به وقوع پيوسته در ژنوتيپ گفته مي1
  شود.هاي موجود توجيه نمي) تغييرات توارثي كه به وسيلة نوتركيبي ژن2
  باشد.ها و تغيير در يك ژن مين كروموزومها، تغيير در ساختما) تغييرات ژنوتيپي ايجاد شده شامل تغيير در تعداد كروموزوم3
  ) جهش و نوتركيبي ماده اولية تكامل موجودات است.4

 5 در مورد جهش كدام گزينه صحيح است؟ـ  
  آيد.هاي خود بخودي در اثر خطاهاي متابوليكي به وجود مي) جهش1
  هايي هستند كه علت آن معلوم نيست.هاي القايي جهش) جهش2
  آيد.وجود ميد به خودي با پرتوتابي با نور ماوراء بنفش هم بههاي خو) جهش3
  خودي يا القايي وجود دارد.هاي خودبههاي متعددي براي جهش) روش4

 6 توان بازر يا نهفته بودن يك جهش را در باكتري مشخص كرد؟در كدام حالت ميـ  
  وئيد باشد.) باكتري در حالت ديپل2  ) باكتري در حالت مونوپلوئيد باشد.1
  ) باكتري در حالت هموزيگوت نهفته باشد.4  ) باكتري در حالت هماوري باشد.3

 7 هاي زير احتمال ابقاء يك جهش زياد است؟يك از حالتدر كدامـ  
  ) جهش در غدد تناسلي اتفاق بيافتد.2  ها اتفاق بيافتد.) جهش در گامت1
  ها اتفاق بيافتد.صورت غالب در گامتجهش به )4  هاي سوماتيك اتفاق بيافتد.) جهش در سلول3

 8 موتاسيون خاموش ـ.........  .  
  اي در محل اولين يا دومين نوكلئوتيد يك كدون) يك تغيير نقطه2  اي در محل سومين نوكلئوتيد يك كدون) يك تغيير نقطه1
  با يك نوكلئوتيد ديگر ) جايگزيني يك نوكلئوتيد4  ) تغيير كدون يك اسيد آمينه به كدون پايان3

 9 شود؟اي اگر كدون يك اسيد آمينه به كدون پايان تغيير يابد اين نوع جهش چه ناميده ميدر يك جهش نقطهـ  
  ) جهش تغيير در چهارچوب4  معني) جهش بي3  ) جهش دگر معني2  ) جهش خاموش 1

 10 موتاسيوني كمتري است؟يك از سطوح جهش در سطح يك ژن داراي اثرات به نظر شما كدامـ  
  ) جهش تغيير در چهارچوب4  معني) جهش بي3  ) جهش دگرمعني2  ) موتاسيون خاموش1
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 11 يك از سطوح جهش در سطح يك ژن ناشي از افزايش يك باز در طول ژن است؟كدامـ  
  ) جهش تغيير در چهارچوب4  معني) جهش بي3  ) جهش دگرمعني2  ) موتاسيون خاموش1

 12 هاي زير صحيح است؟يك از گزينههاي برگشتي كدامجهش در موردـ  
  توانند از طريق برگشت جايگاه دوم تصحيح شوند.ها مي) تمام جهش1
  هاي برگشتي بالاست.) احتمال ايجاد جهش2
  ترين روش برگشت اثر يك جهش اتفاق افتادن يك جهش ديگر در همان توالي نوكلئوتيدي است.) ساده3
  اي برگشتي احتمال ضعيفي دارد. مگر اينكه محل جهش اوليه آمادگي قبلي براي جهش داشته باشد.ه) ايجاد جهش4

 13 فرو نشانندگي يا ـSuppression  عبارتست از............. .  
  شود.) ايجاد جهش دوم در يك ژن متفاوت كه باعث مهار جهش اول مي1
  گرداند.را برمي DNAوكلئوتيدي اوليه مولكول ) ايجاد جهش دوم كه توالي ن2
  دهد.) ايجاد جهش كه كدون اسيد آمينه را به كدون پايان تغيير مي3
  كند.) ايجاد جهش با افزايش و يا كاهش يك باز كه تغييري در فنوتيپ اوليه موجود ايجاد مي4

 14 ـgenetic load  عبارتست از............ .  
  گونه) افزايش اثر يك جهش در يك2  جهش در يك گونه) تجمع اثرات مضر 1
  ) كاهش اثرات مضر جهش در يك گونه4  ) كاهش اثر يك جهش در يك گونه3

 15 رسد؟تر به نظر ميها به نظر شما استفاده از كدام يك از عوامل زير مناسببراي ايجاد جهش در باكتريـ  
  ئي خورشيد) نور مر4  ) اشعة گاماUV  3) اشعة x 2) اشعة 1
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 م نهفصل 

  »ژنتيك مولكولي«

  

 شود؟هاي زير نوكلئوتيدهاي غير معمول بيشتر ديده ميدر كدام يك از مولكول :1مثال  
1 (tRNA  2 (rRNA  3 (mRNA  4 (DNA  

 :مولكول   »1«گزينه  پاسخtRNA باشد كه به دليل وجود چنـد بـاز غيـر    وتيد غير معمول نيز ميعلاوه بر نوكلئوتيدهاي معمولي داراي تعدادي نوكلئ
  باشد.ها دهيدرو اوريدين ميها پسودواوريدين و يكي ديگر از آنباشد كه يكي از آنعادي مي

  وجود ندارند. DNAو  rRNA ،mRNAاند و در ساختمان اين نوع بازها در اثر تغيير در بازهاي عادي به وجود آمده

  
 دهد؟ ها مراحل توليد پلي پپتيدي را به ترتيب از يك ژن نشان ميكداميك از گزينه :2مثال  

  ، ترجمه Aاوليه، حذف اينترونها، اتصال كلاهك و پلي  RNA) سنتز 1
  ، اتصال اينترونها، ترجمه Aاوليه، حذف كلاهك و پلي  RN) سنتز 2
  ها، ترجمه ، حذف اينترونAو پلي اوليه، اتصال كلاهك  RNA) سنتز 3
  و كلاهك، ترجمه Aها، اتصالي پلي اوليه، اگزون RNA) سنتز 4

 :پپتيد به صورت سنتز پليمراحل توليد يك   »3«گزينه  پاسخhnRNA اتصال كلاهك و دم پلي ،Aباشد.، حذف اينترون و در نهايت ترجمه مي  

  
 تر است به دليل اينكه در موجودات يوكاريوتيكي پيچيده ژن :  عمل3مثال............. .  

  ) پلي سيستروني نيستند.2  ) اينترون ندارند.1
  افتد) ترجمه در درون سيتوپلاسم اتفاق مي4  گيرد.) ترجمه به طور همزمان با نسخه برداري صورت مي3

 :شوند.باشند و طي فرآيند پردازش در هسته حذف مييوكاريوتي داراي اينترون مي غلط است. چون موجودات 1گزينه   »4«گزينه  پاسخ  
باشـد و هـر ژن بـه    ها به صورت مونوسيستروني ميهاي يوكاريوتباشد ژنغلط است چون پلي سيستروني نبودن دليلي بر پيچيدگي عمل ژن نمي 2گزينه 

  باشد.پيچيدگي عمل ژن نمي شود اما اين دليلي برايصورت جداگانه بيان و تنظيم مي
گيرد بلكـه نسـخه بـرداري در هسـته و ترجمـه در سيتوپلاسـم       ها ترجمه همزمان با نسخه برداري صورت نميغلط است چون در يوكاريوت 3گزينه 

  شود.انجام مي
شـود  ر يك محـل انجـام مـي   رجمه هر كدام دمهم تنظيم عمل ژن يعني نسخه برداري و ت عمل ژن در موجودات يوكاريوتي پيچيده تر است چون دو مرحله

بايسـت هماهنـگ بـا هـم     كند به طوري كه اين دو عمـل مـي  شود و تنظيم آن را پيچيده ميبرداري در هسته و ترجمه در سيتوپلاسم انجام مييعني نسخه
بايست تنظيم در سيتوپلاسم همگي مي mRNAاري شود و ميزان ترجمه، پايدكه وارد سيتوپلاسم مي mRNAگيرند. مثلاً مقدار رونويسي، مقدار صورت 

و گاهي همزمان  mRNAگيرند يعني پس از ساخته شدن ها رونويسي و ترجمه هر دو در يك مكان و بلافاصله انجام ميشوند در صورتي كه در پروكاريوت
  شود.با آن عمل ترجمه و ساخته شدن پروتئين بر روي آن انجام مي

 كداميك از موارد زير صحيح است؟  :4مثال  
  باشند. پپتيد را دارا ميها اطلاعات مربوط به سنتز پلي) اگزون1
  باشند. ها در انسان فاقد اينترون مي) اغلب ژن2
  هاي آن است. ) اندازه پلي پپتيد مربوط به يك ژن متناسب با طول اولين اينترون و تمام اگزون3
  هستند.  را دارا mRNAو بخشي از  hnRNAسنتز ها اطلاعات كامل مربوط به ) اينترون4

 :باشند.پپتيدي را دارا ميها داراي اطلاعات مربوط به سنتز پلياگزون  »1«گزينه  پاسخ  

  منههاي تأليفي فصل تست 
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 5مثال: hnRNA:  
  ) بيشتر در موجودات يوكاريوت و كمتر در موجودات پروكاريوت وجود دارد. 1
  ت پروكاريوت و كمتر در موجودات يوكاريوت وجود دارد. ) بيشتر در موجودا2
  ) فقط درموجودات يوكاريوت وجود دارد. 3
  ) فقط درموجودات پروكاريوت وجود دارد. 4
 :ها يوكاريوتدر   »3«گزينه  پاسخhnRNA باشد.و اينترون مي وجود دارد كه حاوي اگزون  

 رين تفاوت تعمده :6مثالmRNA  در موجودات يوكاريوتي يا پروكاريوتي چيست؟ 

 Gو  C) ميزان 4  ) طول3 ) پايداري 2 ) پيرايش 1

 :هاي ها مولكولدر باكتري  »1«گزينه  پاسخmRNA ها وضعيت متفاوت اسـت و بيشـتر   ها هستند ولي در يوكاريوتهاي مستقيم از ژنمورد ترجمه، نسخه
mRNAكنند كه به ترتيب عبارتند از:ها را قبل از ترجمه طي ميرات پيچيده و پردازشها يك سري تغيي  

  .mRNAـ تغييرات شيميايي در دو انتهاي مولكول 1
  ها ـ برداشتن رونوشت اينترون2
  ) RNA(ويرايش  mRNAـ اصلاح توالي نوكلئوتيدي 3

  فتد. اها اتفاق ميو توجه داشته باشيد كه تمام اين اعمال در يوكاريوت

  
 7مثال:  Exons:   

  است.  DNAهاي بازي غير قابل ترجمه درمولكول ) رديف2  است.  DNAهاي بازي قابل ترجمه در مولكول ) رديف1
 اي است. كه تك رشته tRNA) قسمتي از 4  وجود دارد.  Eukryoticكه تنها در موجودات  DNA) قطعاتي از 3

 :هاي بازي قابل ترجمه در مولكول ها رديفاگزون  »1«زينه گ پاسخDNA هـا  هـا و اركئـو بـاكتري   ها برخي از پروكاريوتها در يوكاريوتاست. اگزون
  شود.مشاهده مي

 شود كدام است؟اي كه در ابتداي هر زنجيره پلي پپتيدي ساخته مياولين اسيد آمينه  :8مثال  
  ) متيونين4  ) فنيل آلانين3  ) سيستئين2  ) پرولين1
 :رمز شروع سنتز در روي  » 4«گزينه پاسخmRNA   رمزAUG باشد. بنابراين هميشه در ابتداي زنجيره اسيد است كه كدكننده اسيد آمينه متيونين مي

  آمينة متيونين ساخته مي شود.
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آزمون فصل نهم   
  

 1 در روي ند سازي واحد همان ـDNA از:  عبارتست  
  ) رپليكون4  ) ترانسلوكاسيون3  ) سيسترون2  ) اپران1

 2 آنزيم آندونوكلئاز:  ـ  
  كند. را از يكديگر جدا مي DNA) دو رشته مكمل 2  كند. تازه تشكيل شده را به يكديگر وصل مي DNA) قطعات 1
 كند. قطع مي DNAازهاي پوريني و قند را در ) ارتباط ب4  شود. مي DNA) باعث قطع كردن زنجيره 3

 3 ـ DNA  شود. گروه فسفات مي .........نوكلئوتيد قبلي با حذف  .........نوكلئوتيد جديد به انتهاي  .........پليمراز موجب اتصال سر  
1 ( 5 ) 2  ـ دو  3 3 ) 3  ـ دو  5 3 ) 4  ـ سه 5 5   ـ سه3

 4 بخش حذف يا اصلاح  ـRNA در ابتداي هر قطعه اكازاكي به عهده كدام است؟  پرايمر  
 IIIپليمراز  I 4 (DNAپليمراز  DNA) 3  ) ليگاز  2  ) پرايماز 1

 5 در هنگام همانند سازي كدام آنزيم مانع چرخش  ـDNA گردد؟مي   
1 (DNA  پليمرازI 2 (RNA هليكاز4  ) توپوايزومراز3  پليمراز (  

 6كدام آنزيم سوپركويل منفي در  ـDNA كند؟ ايجاد مي  
  ) هليكاز4  جيراز  DNA) 3  ليگاز   DNA) 2  ) پرايماز 1

 7 گيرد؟ ها توسط كدام آنزيم انجام ميهاي خالي در پروكاريوتترميم و پركردن مكانـ  
1 (DNA مراز پليI 2 (DNA  3  جيراز (DNA 4  ليگاز (DNA  پليمرازII 

 8 همانندسازي هاي كدام يك از نظريهـDNA است؟ مورد قبول  
  ) نيمه پراكنده  4  ) پراكنده  3  ) حافظتي2  ) نيمه حفاظتي1

 9 هاي زير نشان دهنده تفاوت دو رشته يك از گزينهبه نظر شما كدام ـDNA  وRNA نيست؟  
  دزوكسي ريبوز  DNAريبوز است ولي  RNA) قند 1
  باز يوراسيل قرار دارد RNA) به جاي باز تيمين در 2
3 (RNA اي است ولي هميشه تك رشتهDNA اي استدو رشته  
  است. DNAمتراكمتر از  RNA) از نظر فشردگي ساختمان نوكلئوتيدي 4

 10 هاي نوكلئوتيدي زنجيرهدر مورد ساختمان  ـDNA  وRNA زينه صحيح است؟كدام گ  
  موجود بوده و معمولاً در سيتوپلاسم موجود است. DNA) اسيد ريبونوكلئيك در 1
  موجود بوده و در هسته موجود است. RNA) اسيد ريبونوكلئيك در 2
  قرار داشته و در سيتوپلاسم موجود است.  RNA) اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك در 3
  داشته و در هسته موجود است. قرار DNA) اسيد دزاكسي ريبونوكلئيك در 4

 11 نوكلئوتيد مولكولي است متشكل از:ـ  
  ) باز ازته متصل به گروه فسفات 2  ) قند متصل به يك باز ازته1
  ) باز ازته متصل به مجموعه گروه فسفات و قند4  ) قند متصل به گروه فسفات3

 12 پليمريزه شدن ـ در هنگامDNA افتد؟هاي زير اتفاق نميدي كدام يك از گزينهمولكول زنجيره پلي نوكلئوتي   
  شود.. نوكلئوتيد ديگر تشكيل مي 3يك نوكلئوتيد به كربن 5فسفات متصل به كربن ) زنجيره پلي نوكلئوتيدي از طريق پيوند گروه 1
  شود. شود به هنگام پليمريزه شده فسفات آن جدا مييد از زير واحدهاي نوكلئوتيد منوفسفات تشكيل مي) يك پلي نوكلئوت2
  رود. از نوكلئوتيد دوم از بين مي 3) گروه هيدروكسيل متصل به كربن 3
  دارد.  5) قسمت فوقاني يك زنجيره پلي نوكلئوتيدي يك گروه سه فسفاته متصل به كربن 4



  

 

 كارشناسي ارشد يكيف رتبه مدرسان شر 35  ژنتيك

 13 پروتئين هاي كروموزومي عبارتند از: ـ  
  ) پروتئين هاي غير هيستوني با خاصيت اسيدي  2  هاي هيستوني با خاصيت بازي ) پروتئين1
 2و  1) گزينه 4  هاي هيستوني و غير هيستوني با خاصيت بازي) پروتئين3

 14 كروماتين كدام گزينه صحيح است؟ در مورد يوكروماتين و هتروـ  
  توان رويت كرد. ) يوكروماتين را در حالت اينترفازي مي2  مانند. ها در تمام سيكل سلولي به صورت غير متمركز مي) هتروكروماتين1
 ) هتروكروماتين از نظر ژنتيكي غير فعال است. 4  ها در روي ناحيه يوكروماتين قرار دارند. ) بيشتر ژن3

 15 از نظر نسبت بازهاي پيرايميديني و پوريني كدام گزينه صحيح است؟ ـ  
1 (A G C T    2 (T A C G    3 (A C G T    4 (A C,G T   

 16 درمورد خصوصيات مارپيچ دو گانه كدام گزينه صحيح نيست؟ ـ  
  كند. رپيچ دوگانه در هر ده باز يك دور را طي مي) هر دور ما1
  انگستروم است.  4/3انگستروم و فاصله بين دو باز  34) طول هر دور مارپيچ برابر 2
  دهند. ) دو رشته مارپيچ دوگانه بصورت موازي هستند كه در آن بازها ديواره مارپيچ را تشكيل مي3
  انگستروم است.  20) قطر مارپيچ دوگانه 4

 17 در باكتري هاي زير مسئول همانند سازي كداميك از آنزيمـEcoli .است   
1 (DNA  پليمرازI 2 (DNA  پليمرازII 3 (DNA پليمرازIII 4 (DNA  پليمراز  

 18 هاي رشتةهاي زير از چسبيدن تك كداميك از پروتئينـDNA كند؟به هم جلوگيري مي   
1 (DNAB 2  يكازهل (SSB 3 پروتئين (rep  4قطعه كلينو (  

 19 سنتز جهت ـDNA هاي الگو براي همانند سازي به ترتيب عبارتند از: رشته و جهت خواندن  
1 (,    3 5 5 3  2 (,    3 5 3 5  3 (,    5 3 5 3  4 (,    5 3 3 5  

 20 شوند و سنتز قطعات در آن به چه صورت است؟ طعات اكازاكي دركدام رشته تشكيل ميقـ  
) در رشته پيرو ـ 1 3 ) در رشته پسرو ـ 2  5 5 ) در رشته پسرو ـ 3  3 3 ) در رشته پيرو ـ4   5 5 3  

 21 هنگام همانند سازي كروماتين اكتامرهاي هيستوني والدي ـ......... .  
  گردند. كه داراي زنجيره پيشرو است به حالت نوكلئوزومي بر مي DNA) با بخش هايي از مولكول 1
  گردد. كه داراي زنجيره پيرو است به حالت نوكلئوزومي بر مي DNAهايي از مولكول ) با بخش2
  رسد. مي DNAوند و نيمي از هر كدام به يك مولكول و نيمي به مولكول ديگر ش) تفكيك مي3
  سازند. شوند و مونومرهاي هيستوني جديد و اكتامرهاي هيبريد را مي) تفكيك مي4

 22 در سيستم ـExcision repair  آنزيمDNA  پليمراز چه نقشي دارد؟  
  كند.  اي را سنتز ميتك رشته DNAشكاف  3به  5) درجهت 1
  كند.  اي را سنتز ميتك رشته DNAشكاف  5به  3) در جهت 2
  كند.  اي را سنتز ميتك نسخه DNAشكاف  5به  3و  3به  5) بطور مساوي در هر دو جهت 3
  ) در مراحل تعمير نقشي را بر عهده ندارد. 4

 23 هاي زير صحيح نيست؟ در مورد آغاز همانند سازي كداميك از گزينهـ  
  شود. حيه شروع ميها از يك ناها از نواحي مختلف ولي در پروكاريوت) در يوكاريوت1
  شوند. ها مشاهده ميها در يوكاريوت) رپليكون2
  ) هر رپليكون داراي يك ناحيه آغاز و دو ناحيه پاياني است. 3
  در يوكاريوت يك رپليكون دارد.  DNA) هر مولكول 4
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 24 دهنده شرايط اصلي براي شروع به كار يك آنزيم هاي زير نشانكدام يك از گزينهـDNA مراز است؟ پلي  
  GTP) وجود ATP  2) وجود 1
  هاي آزاد) وجود گروه تري فسفات4  آزاد  OH) وجود 3

 25 كدام يك از توضيحات زير درمورد قطعه كلينو درست است؟ ـ  
  ها در يوكاريوت پليمراز  DNA) بخش بزرگ 1
  ها در پروكاريوت IIIپليمراز  DNA) بخش كوچك 3

  ها در پروكاريوت Iپليمراز  DNA) بخش بزرگ 2
  هادر پروكاريوت پليمراز DNA) بخش كوچك 4

 26 ها رشته يوكاريوتدر ـLagging  توسط كدامDNA شود؟پليمراز ساخته مي   
1 (  2 (  3 (  4 (  

 27 ـDNA  وRNA   اند.كربني تشكيل شده .............از يك باز آلي ازت دار، يك گروه فسفات و يك قند   
1 (5  2 (3  3 (4  4 (4  

 28 مولكولها در براي ايجاد مارپيچـ DNA  نياز بهATP  است. .............و   
  ) فسفاتاز4  ) اگزونوكلئاز3  ) جيراز 2  ) پلي مراز 1

 29 هماهنگ سنتز ـDNA يك  بر عهده دارد؟  هاي پيرو و رهبر را كدامدر زنجيره  
 ) پرايماز2    ) پرايموزوم1

 IIپليمراز  DNA) هليكاز و يك مولكول 4  ) رپليزوم3

 30 شود. يمشاهده م .............و حلقه غلطان در  .........ساختار حباب در ـ  
  ـ كانجوگاسيون D) حلقه 2  ) رونويسي ـ ترانسفورماسيون باكتري1
  ـ كانجوگاسيونDNA) همانند سازي 4  ـ ترانسدوكسيون  DNA) همانند سازي 3

 31 تر است؟ كداميك در مورد سنتز قطعات اكازاكي صحيحـ  
) به صورت پيوسته و جهت سنتز آن 1 3 ) به صورت ناپيوسته و جهت سنتز آن 2  است.  5 3   است.  5
) به صورت پيوسته و جهت سنتز آن 3 5 ) به صورت ناپيوسته و جهت سنتز آن 4  است.  3 5  است.  3

 32 ـDNA هاي جديد پليمراز زنجيرهDNA  سازد؟ميرا فقط دركدام جهت   
1 ( 5 3  2 ( 3 5  3 (,    5 3 3   ) هيچكدام4  5

 33 سازي ماهيت پرايمرها در همانند ـDNA زنده چيست؟  موجودات  
1 (DNA    2 (tRNA 3 (rRNA 4 (RNA 

 34 فعاليت اگزونوكلئازي ـ 5 'و فعاليت پليمرازي  3 5   شود؟ ها تأمين ميبا كدام آنزيم Ecoliدر باكتري  3
1 (DNA  پليمرازI  وII 2 (DNA  پليمرازI  وIII 3 (DNA  پليمرازII  وIII 4 (DNA  پليمرازIII  

 35 عاملي ممكن است در فرآيند همانندسازي چه ـDNA ب تجمع قطعات اكازاكي شود؟سب   
  پليمراز آغازگر RNA) عدم حضور 2    اندونوكلئاز 3) عدم حضور 1
  اگزونوكلئاز 5) نبودن 4  ليگاز   DNA) فقدان 3

 36 قطعاتي از قطعات اوكازاكي،ـDNA  ند.شوهمانند سازي مي .............هستند كه   
) به صورت منقطع در جهت 1 3 ) از روي رشته 2   5 3   پروكاريوتي 5
) از روي رشته 3 5 ) از روي رشته 4  پروكاريوتي 3 3   يوكاريوتي 5

 37 اوكازاكي يا قطعات ـlagging strands ............. شوند.ساخته مي   
  پليمراز بتا  DNA) در نتيجه پليمريزه شدن بازهاي ازته به وسيله 1
  در يك رپليكون leading strand) بعد از اتمام پليمريزاسيون 2
  بر روي رشته   leading strandو در پشت سر  DNA) در نتيجه باز شدن تدريجي مارپيچ 3
  هاي در حال همانند سازي در يك رپليكون) فقط در روي يكي از رشته4



  

 

 كارشناسي ارشد يكيف رتبه مدرسان شر 37  ژنتيك

 38 ـDNA شود؟ هاي زير در نقطه شروع همانند سازي باز مياي توسط كدام يك از پروتئينرشته دو  
1 (dna B  2 (dna G 3 (rep Protein 4 (SSBP 

 39 كدام گزينه زير در رابطه با ـOric باشد؟ درست مي  
  ) محل خاتمه همانند سازي است.2   ) محل شروع همانند سازي است. 1
  ) محل خاتمه نسخه برداري است. 4  ) محل شروع نسخه برداري است. 3

 40 فعاليت پروتئين ـrep هاي زير است؟ مشابه كدام يك از آنزيم  
1 (dna A 2 (dna B 3 4  ) پرايماز (DNA پلي مراز  

 41 هاي كد كننده و ژنها هاي كد كننده پروتئينژنـRNA هاي زير وجود دارد؟ به ترتيب در كدام يك از توالي ريبوزومي  
  هاي بسيار تكراري ـ تواليهاي داراي يك كپي ) توالي2  هاي با تكرار متوسط هاي بسيار تكراري ـ توالي) توالي1
 ي با تكرار متوسط هاهاي داراي يك كپي ـ توالي) توالي4  هاي بسيار تكراري هاي بسيار تكراري ـ توالي) توالي3

 42 هاي زير به مفهوم گزينهكدام يك از ـGene splicing است؟  
  ها به يكديگر ها و اتصال اينترون) حذف اگزون2  ها به يكديگرها و اتصال اگزون) حذف اينترون1
  و اينترون زونهاي با تكرار زياد اگ) حذف رديف4  هاي با تكرار متوسط اعم از اينترون و اگزون) حذف رديف3

 43 در سيستم ـExcision repaire  آنزيم ،......... .  
1 (DNA polymerase در جهت5و3  شكافDNA كنند.اي را كاتاليز ميتك رشته  
2 (DNA polymerase در جهت3 به5  شكافDNA كند.اي را كاتاليز ميتك رشته  
3  (polynocletide Ligese كند.شكاف بين دو رشته جديداً سنتز شده را پر مي  
4 (Tg polymerase فعاليت خود را از سمت3 كند.تيميدين دو گانه شروع مي  

 44 كدام گزينه صحيح است؟ـ  
  است. موجودات يوكاريوت DNA هاي بازي قابل ترجمه در مولكوليفها رد) اگزون1
  موجودات يوكاريوت است.  DNAهاي بازي غيرقابل ترجمه در مولكول ها رديف) اگزون2
  موجودات يوكاريوت است.  DNAهاي بازي قابل ترجمه در مولكول ها رديف) اينترون3
  موجودات پروكاريوت است. DNAمولكول هاي بازي قابل ترجمه در ها رديف) اينترون4

 45 خانواده ژني ـ(gene family) ......... .   
  هاي يوكاريوتي پشت سر هم هستند.  ) گروهي از ژن1
  كند كه از لحاظ فعاليت مرتبط به هم هستند.  اي را كد ميپپتيد ويژهها كه هر يك از پليهاي تكراري ژنوم يوكاريوت) گروهي از ژن2
  سازند. پپتيد را ميهاي غير تكراري هستند كه با هم يك پليوهي از ژن) گر3
  شوند. هاي يوكاريوتي هستند كه در يك زمان فعال مي) گروهي از ژن4

 46 شود؟ها زير مشاهده ميپروموتر به نظر شما در كدام يك از تواليـ  
1 (upstreame 2 (Foot printing 3 (Attenutor 4 (Downstream 

 47 با در ارتباط ـDNA هاي زير صحيح است؟گزينه كدام يك از  
1( B-DNA .2    راست گراست( Z-DNA  وA-DNA .راست گرا هستند  
3( A-DNA .4  و چپ گراست( Z-DNA  راست گرا وB-DNA .چپ گراست  

 48 نشستن محل ـDNA  ،و  .........پليمرازreceptor ،......... شد.بااز ساختمان اپران مي  
  ) اوپراتور ـ اپراتور4  ) پروموتور ـ اپراتور3  ) پروموتور ـ پروموتور2  ) اپراتور ـ پروموتور1

 49 فرم ترين ترين و نازكضخيمـDNA  كدام فرم ازDNA ؟ باشدمي  
1 (B A  2 (C B  3 (Z A 4 (A Z  
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 50 عمل ـCapping  روي كدام دسته ازRNA ؟ شودها انجام مي  
 rRNA    4 (hnRNA) 3  يوكاريوتي mRNA) همه انواع 2  پروكاريوتي  mRNA) همه انواع 1

 51 آغازگر ناحيه ـ(promoter) يك ژن به چه دليل مهم است؟  در  
  لازم است. mRNAراي اتصال ريبوزوم به ) ب2  ) براي نسخه برداري از ژن لازم است. 1
  لازم است.  splicing) براي عمل پيرايش 4  لازم است.  mRNAبه  CAP) براي اتصال 3

 52 ش مراحل پردازـ(processing)  يكmRNA  بعد از جدا شدن ازDNA  به ترتيب كدام است؟  
  اتصال ريبوزوم  از هسته،) خروج A(پلي  Aو دنباله  CAPاضافه شدن  (splicing)) پيرايش 1
  پيرايش، اتصال ريبوزوم ، خروج از هسته،Aو دنباله  CAP) اضافه شدن 2
  ، اتصال ريبوزوم، خروج از هسته Aو دنباله  CAP) اضافه شدن 3
  ، اتصال ريبوزوم، خروج از هسته  A، دنباله CAP) پيرايش، اضافه شدن 4

 53 از هسته سلول، غير ـDNA دركدام اندام (Organelle) شود؟يافت مي   
  (R)) ريبوزوم 4 (ER)) رتيكولوم اندوپلاسميك 3 (M)) ميتوكندري 2 (Golgy)) اجزاي گلژي 1

 54 كدام گزينه درست است؟ ـ  
  اند. هاي انسان فاقد اينترون) اكثر ژن1
  هستند. mRNAها حامل اطلاعات سنتز ) اگزون2
  هستند. mRNAها حامل اطلاعات سنتز ) اينترون3
  هاي آن است. ) اندازه پلي پپتيدهاي مربوط به يك ژن متناسب با طول اينترون4

 55 ـRNA اي هتروژن هسته(hnRNA)  :عبارتست از  
  هاي مختلف سلولي   RNA ) مجموعه2  هاي با طول متفاوت  mRNA ) مجموعه1
 هاي مختلفي است. قادر به ساختن پروتئينكه  RNA) 4  ها ها و اگزون) نسخه كاملي از ژن شامل اينترون3

 56 ارتباط همانند سازي يك از موارد زير در مورد نحوه كدامـDNA صحيح است؟  با تقسيم سلولي  
  در يك سلول ضرورتاً به معني شروع تقسيم در آن سلول نيست.   DNA) شروع فرآيند همانند سازي 1
  متعلق به آن به اتمام رسيده باشد.  DNAهمانند سازي شود كه ) تقسيم سلولي فقط زماني شروع مي2
  در سيكل سلولي امكان پذير است.  Sاي از فاز ) تقسيم سلولي در هر مرحله3
  هاي خاصي در ابتداي مرحله پروفاز است. ) شروع تقسيم در هر سلولي مستلزم دريافت علامت4

 57ـ mRNA ه نوعي هستند؟ ها به ترتيب از چپروكاريوت و يوكاريوت در  
  ) پلي سيستروني ـ مونو سيستروني2  ) مونوسيستروني ـ پلي سيستروني1
  ـ پلي سيستروني) پلي سيستروني4  ) مونو سيستروني ـ مونوسيستروني  3

 58 رونويسيـsrRNA5 گيرد؟به وسيله كدام آنزيم صورت مي  
1 (DNA 2  پليمراز (RNA  پليمرازIII 3 (RNA  پليمرازI 4 (RNA  پليمرازII 

 59 يدر باكترـEcoli پروموتر كدام توالي نوكلئوتيدي در موقعيت در قسمت1 وجود دارد؟  
1(TTACA 2 (TATGTT 3 (TATATAT 4 (TTGAGA 

 60 كدام يك توسط ها در يوكاريوتـRNA پليمرازIII ؟شودالگوبرداري مي  
1 (mRNA  وtRNA 2 (tRNA وsrRNA5  3و (srRNA, / srRNA5 5 8  4 (/ srRNA5  tRNAو 8

 61 در مورد پروموتر باكتري كدام يك از موارد زير صحيح است؟ـ  
  باكتري قرار دارد.در قسمت فرادست پروموتري  35و 1) نواحي1
  است. AT) نواحي معروف به افزايش دهنده غني از بازهاي 3

6و -25) نواحي 2  .در سمت فرادست پروموتر باكتري قرار دارد  
  در پوموتر باكتري قرار دارد. TATA) نواحي معروف به 4
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 62 رشته غيرهمسو اگر ترتيب بازهاي آلي در ـe)(Antisens DNA به صورتATGCAT  5   چه خواهد بود؟ mRNAباشد. ترتيب بازها در  3
1 (AUCGAT 5  2(UACGUA  5 3  3(UTGCUT 5  4(UAGCUA  5 3  

 63 كدون چيست؟آنتيـ  
  ند.ك)سه عدد باز كه مخالف كدون عمل مي1
  روند.كه جزء ساختمان آن به شمار مي tRNA) سه عدد باز موجود روي 2
  كند.كه اسيد آمينه خاصي را كد مي mRNA) سه عدد باز موجود روي 3
  شود.مي mRNAحامل اسيد آمينه خاصي كه سبب اتصال اسيد آمينه در محل خاصي از  tRNA) سه باز متوالي موجود روي 4

 64 ردار بآنزيم رونوشتـtranscriptase دهد؟چه عملي انجام مي  
  tRNAبرداري از ) عمل رونوشت1
 DNAاز روي  rRNA) عمل پليمريزاسيون پلي نوكلئوتيدهاي 3

 mRNAبرداري از روي ) عمل رونوشت2

 DNAاز روي  mRNAبرداري ) عمل كپي4

 65 كدون عبارتست از سه باز موجود روي ......... .ـ  
1 (sRNA  رود.ساختمان ريبوزوم به كار ميكه در  
3 (tRNA شود.كه موجب اتصال اسيد آمينه بخصوصي مي  

2 (mRNA شود.كه سبب اتصال اسيد آمينه خاصي در آن محل مي  
  شود.مي RNAكه موجب پيدايش سه باز در  DNA) قسمتي از 4

 66 ؟نيستهاي زير در مورد ريبوزوم صحيح كدام يك از گزينهـ  
  ها به هم نقش دارند.ل اسيد آمينه) در اتصا1
  ها در داخل سيتوپلاسم پراكنده هستند.) در پروكاريوت3

  ها در روي شبكه آندوپلاسمي قرار دارند.) در يوكاريوت2
6%) از4  4%پروتئين و  DNA اند.تشكيل يافته  

 67 در مورد ـtRNA ه صحيح است؟كدام گزين  
  است. GCA) در بازوي اسيد آمينه توالي انتهايي 1
  است rRNAكدون مكمل بازهاي موجود در ) بازهاي موجود در روي آنتي3

  مخصوص به خود دارد. tRNA) هر كدام از اسيدهاي آمينه حداقل يك 2
  است. mRNAو بزرگتر از  rRNAكوچكتر از  tRNA) از نظر اندازه 4

 68 شود؟هاي متفاوت اسيد آمينه مياز زيرواحدهاي آمينواسيدي باعث خصوصيتكدام يك ـ  
 R) بنيان 4  ) اتم هيدروژن3  ) گروه آمين2  ) گروه كربوكسيل1

 69 كدام يك از زيرواحدهاي ـRNA كند؟برداري دخالت ميپليمراز تنها در شروع نسخه  
1 (2  2(  3(  4(  

 70 برداري صحيح است؟هاي زير در مورد نسخهكدام يك از گزينهـ  
1 (mRNA  نسبت بهrRNA تر است.با ثبات  
3 (mRNA ها بيشترين ميزانRNA .در سلول هستند  

  شود.تنها با يك ريبوزوم ترجمه مي mRNA) هر 2
  شود.سنتز مي DNAبه طور مستقيم از روي  mRNAها يوكاريوت) در 4
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 م دهفصل 

  »هاژنتيك ميكروارگانيسم«

  

 ؟ نيستهاي زير صحيح يك از گزينهدر مورد روش هماوري كدام :1مثال  
 باشد.از يك سلول دهنده به يك سلول گيرنده مي DNAهماوري انتقال )1
  يابد. انتقال مي مقداري از ژنوم نيز به طور مجزا Fهماوري علاوه بر فاكتور  ) در2

  شود. ناميده مي Fو سلول گيرنده Fدهنده) سلول3
  گيرد. هاي جنسي صورت مي) عمل هماوري تنها از طريق پل4

 :يابد.گونه عامل ديگري انتقال نميه غير از فاكتورهاي جنسي هيچدر هماوري ب»   2«گزينه  پاسخ  

  
 پروفاژ .... :2مثال..... . .....  

 شود.) فاژي است كه به درون باكتري وارد شده و با تقسيم ميكروبي تقسيم مي1
  گيرد. ي به خود مي) فاژي است كه به درون باكتري وارد شده و تقسيم مستقل از باكتر2
  شود. ) وقتي ژنوم فاژ به داخل كروموزوم باكتري وارد شده و با تقسيم ميكروبي تقسيم مي3
  گيرد. ) وقتي ژنوم فاژ به داخل كروموزوم باكتري وارد شده و تقسيمي مستقل از باكتري به خود مي4

 :گويند.ارد شده و با آن تقسيم گردد به آن پروفاژ مياگر ويروس يا فاژ به داخل كروموزم باكتري و  »3«گزينه  پاسخ  

  
 شود؟ تشكيل ديپلوئيد جزئي يا مروديپلوئيد چه ناميده مي :3مثال  

  ) ترانسفورماسيون4  داكسيونF)3 ) ترانسدكسيون خصوصي2  ) ترانسدكسيون عمومي 1

 :اي از توالي انتقالي ممكن است باشد. لذا يك حالت ديپلوئيد جزئـي يـا مروديپلوئيـد رخ    سلول گيرنده داراي نسخه جا كهدر هماوري از آن  »3«گزينه  پاسخ
  Eduction) (Sexductionشود. ناميده مي (F-duction)داكسيون يا داكسيون جنسي  Fدهد. اين نوع خاص از هماوري مي

  دهمهاي تأليفي فصل تست 
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آزمون فصل دهم   
  

 1 هاي زير دليل بر وجود اثرات مادري در بروز يك صفت نيست؟ هكداميك از گزينـ  
  ايهاي هسته) انتقال صفات بدون انتقال ژن1
  هاي دو جانبه هاي مساوي در آميزش) وجود نسبت3

  هاي مندلي در بروز يك ژن) نبود نسبت2
  ) نبود نقشه مشخص ژنتيكي براي يك ژن بر روي كروموزوم4

 2 اي نيست؟زير از عوامل ژنتيكي ماوراي هسته كدام يك از عواملـ  
  اي  ماهواره DNA) 4  هاي پلاستيدي) ژن3  ) پلاسميد2  ) پلاسموژن1

 3 اصطلاح فنوكپي عبارتست از: ـ  
  ) نوعي تغيير ژنتيكي كه قابل انتقال نبوده و تحت تأثير محيط است. 1
  تشكيلات خارج كروموزومي است.  ) نوعي تغيير فنوتيپي كه خارج از كنترل ژنتيكي هسته و يا2
  ) نوعي تغيير فنوتيپي كه قابل انتقال نبوده و بيشتر معلول اثرات مادري است. 3
  ) نوعي تغيير ژنتيكي كه معلول اثرات مادري است. 4

 4 درمورد اثرات سيتوپلاسمي كدام گزينه صحيح است؟ـ  
  ) اثرات سيتوپلاسمي در بين افراد مختلف يكسان است. 1
  ) در سلول تنها يك ارگانل خاص مسئول اثرات سيتوپلاسمي است.  2
  ) يك ژنوتيپ در دو محيط سيتوپلاسمي متفاوت داراي نتيجه يكسان است. 3
  دال بر وجود وراثت سيتوپلاسمي است.  Reciprocalهاي ) تفاوت بين نتيجه تلاقي4

 5 هاي زير درمورد نر عقيمي صحيح است؟ كدام يك از گزينهـ  
  شود. ) خاصيت نر عقيمي تنها توسط اثرات سيتوپلاسمي كنترل مي1
  شود. اي كنترل مي) خاصيت نر عقيمي تنها توسط اثرات هسته2
  اي موجود است. ) خاصيت نر عقيمي به دوگونه سيتوپلاسمي و هسته3
  ) در نر عقيمي علاوه بر عقيم بودن اندام نر اندام ماده نيز بايد عقيم باشد. 4

 6ها كدام گزينه صحيح است؟ ـ در مورد ژنتيك ميكروارگانيسم  
  هاي تناسلي است. ژنتيكي مانند سلول ها ماده) در اكثر ميكروارگانيسم1
  ها به صورت نهفته هستند.  هاي موجود در ميكروارگانيسم) اكثر ژن2
  رد. ها بايد چند نسل تلاقي انجام گيهاي ميكروارگانيسمژن ) براي مطالعه3
  هايي مانند موتاسيون در اين گونه جانداران مشكل است. پديده ) مطالعه4

 7كنند. هاي حاصل از تقسيم غيرجنسي يك سلول ميكروبي داراي اختصاصات ژنتيكي ......... بوده و مجموعاً ايجاد ......... ميـ تمام سلول  
  ) مشابهي ـ يك كلون 4  هاي متعددمشابهي ـ كلون) 3  هاي متعدد) متفاوت ـ كلون2  ) متفاوت ـ يك كلون 1

 8ها صادق نيست؟ هاي زير در مورد ژنتيك ميكروارگانيسميك از گزينهـ كدام  
  ) توليد مثل اكثراً غيرجنسي است. 1
  گيرد. هاي فشرده و ايجاد دوك انجام ميژنتيكي بدون ايجاد كروموزوم ) تقسيم ماده2
  اپلوئيد هستند.  ها به صورت ه) اكثر ژن3
  دهند.هاي كروموزومي را نشان ميهاي دختري حاصل تفكيكها سلول) در تقسيم اين ميكروارگانيسم4

 9 ـ انتقال قطعاتDNA  خارجي به درون باكتري با استفاده از عصاره حاويDNA شود؟ چه ناميده مي  
1 (Transformation 2 (Conjugation 3 (Transcduction  4 (Sexeduction 
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 10 ها را در روي كروموزوم مشخص كرد؟ توان ترتيب ژنهاي زير مييك از روشبه نظر شما با كدامـ  
1 (Transformation 2 (Conjugation 3 (transduction 4 (Contransformation 

 11 انتقال ـDNA شود؟ يا بخشنده به يك سلول پذيرنده چه ناميده مي دهندهاز يك سلول  
1( Transformation 2 (Conjugation 3 (Transduction 4 (Cosexeduction 

 12 عبارت ـ(Hfr) High frequency of recombinant شود كه ......... .به حالتي اطلاق مي   
  گردد. به داخل كروموزوم وارد شده و جزئي از آن مي F) در يك باكتري دهنده فاكتور 1
  گيرد. شود و تقسيمي مستقل از ژنوم به خود ميبه داخل كروموزوم وارد مي Fكتور ) در يك باكتري گيرنده فا2
  گردد.شود و جزئي از آن ميبه داخل كروموزوم وارد مي F) در يك باكتري گيرنده فاكتور 3
  . گيردشود و تقسيمي مستقل از ژنوم به خود ميبه داخل كروموزوم وارد مي F) در يك باكتري دهنده فاكتور 4

 13..... گردد. هاي باكتريايي تلفيق يافته با پلاسميد مي.... همواره منجر به انتقال ژن...ـ هماوري با  
1 (F  2 (Hfr 3 (F  4 (F  

 14انتقال باكتريوفاژها براي هاي زير از يك از روشـ در كدامDNA شود؟ واسطه استفاده مي به عنوان  
  ) سكسدكسيون4  داكسيون   F) 3  ) ترانسداكسيون2  ) ترانسفورماسيون 1

 15افتد؟ يك از حالات زير اتفاق ميـ ديپلوئيد جزئي يا مروديپلوئيد در كدام  
  ) ترانسدكسيون  4  ) سكسدكسيون  3  ) هماوري  2  ) ترانسفورماسيون 1
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 م يازدهفصل 

  »ژنتيك كمي«

  

 احتمال هموزيگوت يكسان شدن يك ژني در فرد :1مثالx x(F     اند)مقابل چه قدر است؟ (افراد ديپلوئيد فرض شده در شجره (

1(1
16                             2(1

2  

3(1
4  4(1

8 

 :شود:ي احتمال هموزيگوت شدن يك ژن از فرمول رو به رو استفاده ميبراي محاسبه  »3«گزينه   پاسخ   

n nF(x) [( ) ( FA)]   11 12  

F(x) ( ) ( )  1 1 21 1 1
2 2 4  

  
 ي ارتفاع در گياه سويا تحت كنترل سه ژن  :2مثالاگر صفت كمR ,R ,R3 2 حاصل از تلاقي F2با اثرات افزايشي نسبت به هم باشند در توده گياهي نسل 1

  دو اينبرد خالص غالب و خالص مغلوب امكان وجود چند فنوتيپ وجود دارد؟
  ) هشت4  ) هفت3  ) شش2  ) پنج1

 :3«گزينه   پاسخ«     

: R R R R R R r r r r r r

1 1 2 2 3 3 1 1 2 2 3   تلاقي دو اينبرد خالص غالب و خالص مغلوب3

  F : R r R r R r 
1 1 1 2 2 3 3  

  F2:چند فنوتيپ وجود دارد؟  
nهاي فنوتيپي از رابطهها افزايشي باشد تعداد كلاسدر حالتي كه اثر بين ژن 2   برابراست با تعداد مكان ژني هتروزيگوت. nآيد كه در آن به دست مي 1

    هاي فنوتيپي برابراست با:، سه مكان ژني هتروزيگوت وجود دارد بنابراين تعداد كلاسF1چون در
n ( )     2 1 2 3 1   هاتعداد فنوتيپ7

  
 يكسان شدن يك ژني در فرد هموزيگوتاحتمال  :3مثالx x(F     اند)مقابل چه قدر است؟ (افراد ديپلوئيد فرض شده در شجره (

1(1
16                             2(1

2  

3(1
4  4(1

8 

 :شود:ي احتمال هموزيگوت شدن يك ژن از فرمول رو به رو استفاده ميبراي محاسبه  »3«گزينه   پاسخ   

n nF(x) [( ) ( FA)]   11 12  

F(x) ( ) ( )  1 1 21 1 1
2 2 4 

  

 ميازدههاي تأليفي فصل تست 
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 4مثال: كنترل سه ژن  ي ارتفاع در گياه سويا تحتاگر صفت كمR ,R ,R3 2 حاصـل  F2هم باشند در توده گياهي نسله با اثرات افزايشي نسبت ب 1
  از تلاقي دو اينبرد خالص غالب و خالص مغلوب امكان وجود چند فنوتيپ وجود دارد؟

  ) هشت4  ) هفت3  ) شش2  ) پنج1
 :3«گزينه   پاسخ«    : R R R R R R r r r r r r


1 1 2 2 3 3 1 1 2 2 3   تلاقي دو اينبرد خالص غالب و خالص مغلوب3

  F : R r R r R r 
1 1 1 2 2 3 3  

  F2:چند فنوتيپ وجود دارد؟  

nهاي فنوتيپي از رابطهها افزايشي باشد تعداد كلاسدر حالتي كه اثر بين ژن 2   براست با تعداد مكان ژني هتروزيگوت.برا nآيد كه در آن به دست مي 1
    هاي فنوتيپي برابراست با:، سه مكان ژني هتروزيگوت وجود دارد بنابراين تعداد كلاسF1چون در

n ( )     2 1 2 3 1   هاتعداد فنوتيپ7

  
 باشد و چون اطلاعات كـافي در مـورد   ها بيش از يك ميها صورت گرفته و تعداد نسلكه بين عموزاده دهدشكل مقابل آميزشي را نشان مي: 5مثال

  گيريم.ضريب همخوني والد مشترك در دست نيست آن را صفر در نظر مي
nF ( )  1 1

2 2  

( ) ( )  41 1 1 1 1
2 2 2 16   4و  3، 2، 1مسير  32

( ) ( )  41 1 1 1 1
2 2 2 16   4و  6، 5، 1مسير  32

F   
1 1 1
32 32 16  

  

 براي پيدا كردن ضريب اينبريدينگ : 6مثالF شوددر مثال زير به صورت زير عمل مي:  
nF ( )

1 1
2 2  

( ) 31 1 1
2 2   3و  2و  1مسير  16

( ) 31 1 1
2 2   3و  4و  5مسير  16

( ) 41 1 1
2 2   6و  4و  2و  1مسير  32

( ) 21 1 1
2 2   6و  5مسير  8

F /     
1 1 1 1 9 2812516 16 32 8 32  

  
 تباري (ضريب هم: 7مثالcoancestoryخون) فرد غير هم(Non inbreed)A با خودش چند است؟  

1 (1
2  2 (1  3 (112  4 (2  

 :شته باشد يعنيشود و وقتي فرد همخوني نداضريب طبق فرمول محاسبه مي  »1«گزينه   پاسخAF   وn   چون ارتباط فرد با خودش بررسي

xFشود، در نتيجه مي 
1
n  شود. مي 2

x AF ( ) ( F )    11 112 2  
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 ها (راست يا چپ) و يا در پاها (راست يا چپ) ديده شود كدام گزينه چند انگشتي صفتي غالب است كه انگشت اضافي ممكن است در دست :8مثال
  باشد؟در مورد اين صفت صادق مي

  )Penetrance) نفوذ Pleiotropy(  4)) پليوتروپي Expressivity(  3)) بروز Epigenic(  2)) اپي ژني (1
 :در صورتيكه يك صفت در افراد مختلف مشاهده شود ولي نحوه و يا محل مشاهده آن متفاوت باشد بروز يا   » 2«گزينه  پاسخExpressivity  گفته
گزينه ديگر نيز كنترل صفات توسط يك يا چند آلل را  كند و دويهاي يكسان را مطرح منوتيپژقدرت بروز صفت در افراد با  ،يا نفوذ 4شود و گزينه مي

  د. نكنمطرح مي

  
 باشد و چون اطلاعات كافي در مـورد ضـريب   ها بيش از يك ميها صورت گرفته و تعداد نسلدهد كه بين عموزادهشكل مقابل آميزشي را نشان مي: 9مثال

  گيريم.دست نيست آن را صفر در نظر مي همخوني والد مشترك در
nF ( )  1 1

2 2  

( ) ( )  41 1 1 1 1
2 2 2 16   4و  3، 2، 1مسير  32

( ) ( )  41 1 1 1 1
2 2 2 16   4و  6، 5، 1مسير  32

F   
1 1 1
32 32 16  

  
 براي پيدا كردن ضريب اينبريدينگ : 10مثالF شودال زير به صورت زير عمل ميدر مث:  

nF ( )
1 1
2 2  

( ) 31 1 1
2 2   3و  2و  1مسير  16

( ) 31 1 1
2 2   3و  4و  5مسير  16

( ) 41 1 1
2 2   6و  4و  2و  1مسير  32

( ) 21 1 1
2 2   6و  5مسير  8

F /     
1 1 1 1 9 2812516 16 32 8 32  

  
 تباري (ضريب هم: 11مثالcoancestoryخون) فرد غير هم(Non inbreed)A با خودش چند است؟  

1 (1
2  2 (1  3 (112  4 (2  

 :وقتي فرد همخوني نداشته باشد يعني شود وضريب طبق فرمول محاسبه مي  »1«گزينه   پاسخAF   وn  شود، چون ارتباط فرد با خودش بررسي مي

xFدر نتيجه  
1
n  شود. مي 2

x AF ( ) ( F )    11 112 2  

 ها (راست يا چپ) و يا در پاها (راست يا چپ) ديده شود كدام گزينه است كه انگشت اضافي ممكن است در دستچند انگشتي صفتي غالب  :12مثال
  باشد؟در مورد اين صفت صادق مي

  )Penetrance) نفوذ Pleiotropy(  4)) پليوتروپي Expressivity(  3)) بروز Epigenic(  2)) اپي ژني (1
 :ت در افراد مختلف مشاهده شود ولي نحوه و يا محل مشاهده آن متفاوت باشد بروز يا در صورتيكه يك صف   »2«گزينه  پاسخExpressivity شود گفته مي

  د. نكنگزينه ديگر نيز كنترل صفات توسط يك يا چند آلل را مطرح مي كند و دوهاي يكسان را مطرح مينوتيپژقدرت بروز صفت در افراد با  ،يا نفوذ 4و گزينه 
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آزمون فصل يازدهم   
  

  در هر يك از حالات زير كدام است؟ F2هاي فنوتيپي در نتاجكنند تعداد گروه* وقتي هشت جفت ژن ارتفاع گياه را كنترل مي

 1 ها دو به دو نسبت به هم اثر افزايشي داشته باشند.وقتي كه ژنـ  
1(8 2(9 3(16 4 (17  

 2ا دو به دو نسبت به هم اثر غالبيت كامل داشته باشند؟هـ وقتي ژن  
1(8 2(9 3(16 4 (17  

 3 ها دو به دو نسبت به هم اثر غالبيت ناقص داشته باشند؟ژنـ وقتي  
1(8 2(9 3(16 4 (17  

 4 در دهيممتر هستند تلاقي ميسانتي 73متر و سانتي 33دو والد را كه به ترتيب داراي متوسط ارتفاع ـ ،F1  صفت ارتفاع در بين نتاج انحراف معياري برابر
  نمايند؟رسد. محاسبه نماييد چند ژن صفت ارتفاع را كنترل ميمي 39/5اين انحراف معيار به ميزان  F2نمايد و در نسل پيدا مي 32/1

1(7 2(5 3(1 4 (14  

 5 پذيري عمومي صفت مربوط كدام است؟است. وراثت 57و  34واريانس ژنوتيپي و واريانس فنوتيپي براي صفتي به ترتيب ـ  
1 (/2  2 (/ 4  3 (/ 6  4 (/ 8  

 6 يانس اپيستاتيك و واريانس غالبيت براي صفتي مجموع وارـ1 2باشد. اگر واريانس محيطـي و ژنـوتيپي بـه ترتيـب     واحد مي   3و     .واحـد باشـد
  پذيري خصوصي صفت مربوطه كدام است؟وراثت

1 (/2  2 (/ 4  3 (/ 6  4 (/ 8  
2نمايند در آزمايشي يك والد خالص * فرض كنيد چهار جفت ژن ارتفاع گياه را كنترل مي  6متري را با والد خالصسانتي  دهيم. نتـاج  تري تلاقي ميمسانتي

F1  4داراي ارتفاع  گردند و در بين نتاج متر ميسانتيF2  2كمترين ارتفاع  6متر و بيشترين ارتفاعسانتي  ست.متر اسانتي  
  دهيد.با توجه به توضيحات ارائه شده به سئوالات زير پاسخ مي

 7 هر ژن به چه ميزان در افزايش ارتفاع مؤثر است؟ـ  
  مترسانتي 2) 4  مترسانتي15)3 مترسانتي1)2  مترسانتي5)1

 8 چند درصد از نتاج ـF2  2داراي ارتفاع  متر خواهند بود؟سانتي  
1 (% /2  2 (% / 4  3 (% / 6  4 (% / 8  

 9 چند درصد از نتاج ـF2 3رتفاع داراي ا  متر خواهند بود؟سانتي  
1 (%5  2 (%8  3 (%11  4 (%14  

 10 چند درصد از نتاجـF2  د بود؟متر خواهنسانتي 55داراي ارتفاع  
1 (% /2  2 (% / 3  3 (% / 6  4 (% / 8  
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 م دوازدهفصل 

  »ژنتيك جمعيت«

  

 خوني هاي اساس ژنتيكي گروه : 1مثالABO كند؟پيروي ميازكداميك از موارد زير  در انسان  
  شوند.) سه ژن كه مستقلاً تفكيك مي4  ها) بروز چندگانه هموزيگوت3  ) تناوب آللي2  هاي چندگانه) آلل1

 :اي نشان داد با استفاده ازهاردي واينبرگ را در مورد آن با بسط چند جمله توان قانوندر صورتي كه يك ژن بيش از دو آلل داشته باشد مي  »1«گزينه پاسخ 
Aتوان به دست آورد. براي مثال اگر ژني داراي آللها را ميهاي ژنوتيپي هر كدام از ژنوتيپاي فراوانيبسط چند جمله ,A2 و   q,pهايي به ترتيببا فراواني A3و 1

r  باشد به طوريp q r  1 اي زير به دست آورد.توان از بسط سه جملهي را در حالت تعادل ميباشد فراواني ژنوتيپ  
(p r r)  3  

نشان  rو  p، q را به ترتيب با  Oو  B , Aهاي اللي توان با استفاده از اين روش به دست آورد. اگر فراوانيدر انسان را مي ABOهاي ژنوتيپي در گروه خوني فراواني
p)  ت:دهيم در آن صور q r) p (AA), qq(AB) , pr(AO) ,q (BB) , qr(BO) : r (OO)  3 2 2 22 2 2  

 اي مبتلا به كوررنگي باشند فراواني زنان كور رنگ چقدر است؟مردان منطقه 5%چنانچه :2مثال  
1 (%95  2 (%25  3 (% /25  4 (% / 75  

 :3«گزينه  پاسخ«  q / 5  مردان كور رنگ  

q ( / ) / % /  2 25 25 25      زنان كوررنگ  

 در مسأله فوق فراواني زنان سالم چقدر است؟ :3مثال  
1 (% /9 25  2 (% /99 75  3 (% /9 5  4 (% / 75  

 :2«گزينه  پاسخ«      ( / ) / % /   1 25 9975 99 75      (فراواني زنان كور رنگ)– فراواني زنان سالم1 =  
  

 ژن   :4مثالH با فراواني / /ه موجود است، چنانچه اين ژن تحت تأثير موتاسيون با شدتدر جامع 8 8  قرار گيرد نسبت ژنوتيپHH  چقدر تغيير خواهد
  كرد؟

1 (/ 256  2 (/ 61  3 (/16  4هيچكدام (  

 :2«گزينه  پاسخ«      p /

q / /


   

8
1 8 2






 

  

q ( / )( / ) /  8 8 64    
q q q / / / p / /              1 12 64 84 1 84 16  

HH p ( / ) /
HH / / /

HH p ( / ) /

   
   

  

       
   

2 2

2 2
1 1

8 64 64 256 6144
16 256

  

  
 ژنوتيپ الذكر نسبت در مسأله فوق :5مثالHh چقدر تغيير خواهد كرد؟  

1 (/ 5   2 (/ 5  3 (/ 3  4هيچكدام (  

 :1«گزينه  پاسخ«   
Hh p q ( / )( / ) /

Hh / / /
Hh p q ( / )( / ) /

  
   

  1 1 1

2 2 8 2 32 32 268 5122 2 16 84 2688
  


  

   
  

  

  مدوازدههاي تأليفي فصل تست 
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(pp pp) /

(pp pq) /

(pp qq) /

(pq pq) /

(pq qq) /

(qq qq) /

 
 
 
 
 
 

625
2 35
2 25

49
2 7

25

 

 

 
  

 هاردي ـ واينبرگ، كدام گزينه است؟شرايط ثبات حالت تعادل در قانون  :6مثال  
 ) عدم وجود تغييرات ژنتيكي در يك جمعيت بزرگ1

 ) بزرگي جمعيت و آميزش غير تصادفي2

 ، مهاجرت، آميزش تصادفي و موتاسيون در يك جمعيت كوچك ) عدم وجود سلكيسون3

 ) نبود موتاسيون، سلكيسون و مهاجرت و وجود آميزش تصادفي و بزرگ بودن جمعيت4

 :شود كه در يك جمعيت بزرگ كه آميزش به صورت تصادفي اسـت و مهـاجرت، جهـش گـزينش و     هاردي واينبرگ بدين صورت بيان مي اصل  »4«گزينه  پاسخ
  دست آورد.توان به كمك فراواني ژني بهانتخاب وجود ندارد. فراواني ژني و ژنوتيپي، نسلي به نسل بعد ثابت باقي مانده و فراواني ژنوتيپي را مي

 ل هاردي ـ واينبرگ برابر باشد، فراواني آن اي با تعاددر صورتي كه فراواني جهش مستقيم و معكوس در خصوص يك ژن با دو آلل، در جامعه  :7مثال
   ............... ژن

  يابد.) افزايش مي1
  يابد.) كاهش مي3 

  ماند.) ثابت مي2
  ) بستگي به ميزان فراواني جهش دارد.4

 :داراي تعادل هاردي واينبرگ عدم وجود جهش  ماند و يكي از شرايط جامعهاي با تعادل هاردي واينبرگ فراواني ژن ثابت باقي ميدر جامعه  »2«گزينه  پاسخ
كنـد در ايـن   تبديل مـي  Aرا به  aكند برابر فراواني جهشي باشد كه تبديل مي aرا به  Aباشد يعني فراواني جهشي كه يا برابر بودن جهش مستقيم و معكوس مي

  ماند.ثابت باقي مي aو  Aصورت فراواني هر دو آلل 

 ها در جمعيتي به صورتاگر فراواني ژنوتيپ :8مثال% qq5 ،% pq7 ،% pp25 :باشد در اين حالت خواهيم داشت  
 :پاسخ   

  pp pq % (% ) % /       
1 125 7 6 62  Pفراواني  2

qq pq % (% ) % /     
1 15 7 4 42 2     فراوانيq  

  معيت در تعادل باشد در نسل بعد خواهيم داشت:اگر اين ج
pp pq qq

% % %

pp
/ / /

%

pq
/ / /

%

qq
/ / /

%

25 7 5

625 175 12525

175 49 357

125 35 255



    

   


      

  

  كند.  ها به شش حالت كاهش پيدا ميها تكراري است لذا جمع كل آميزشحالت آميزش 9حالت از اين  3آميزش مختلف وجود دارد كه در  9در اين جدول 
  عبارت خواهند بود از:  فراواني نسبي نوزادان ايجاد شده در اثر آميزش نسل قبل

  نوع آميزش   فراواني آميزش   ژنوتيپ نوزادان 
Qq pq pp     
/ ـ  ـ 625 / 625   pp pp  

/ 175 /175/  ـ  35  pp pq2  
/  ـ  25  ـ  / 25   pp qq2  

/1225/245 /1225 / 49  pq pq  
/ 35  / 35   ـ  / 7   pq qq2  
/ 25    ـ   ـ  / 25    qq qq  
/16 / 48 / 36     

 نرها
هاماده
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qq)شود كه فراواني ژنوتيپي نوزادان به صورتاز جدول بالا معلوم مي : / )16 ،(pq : / )48 و(pp : / )36      است كه فراواني ژني ايـن نـوزادان نيـز بـه
  صورت زير خواهد بود.

/ ( / ) /  
136 48 62    فراواني ژنp 

/ ( / ) /  
116 48 42    فراواني ژنq  

رغـم  ها ثابت باقي مانده است. بنـابراين تحـت ايـن شـرايط علـي     به عبارت ديگر با اين كه فراواني ژنوتيپي در نسل نوزادان تغيير كرده است ولي فراواني ژن
  لدين خواهد بود. ها در نسل نوزادان درست برابر واهاي اوليه والدين، فراواني ژنفراواني ژنوتيپ

  
 يك جمعيت به صورتفراواني ژنوتيپي در  :9مثال/ AA24،/ Aa32 و/ aa44 است. فراوانيA  و ژنوتيپAA     در نسل بعـد بـه ترتيـب

  :برابر است با
1 (/ , / 16 4  2 (/ , /24 4   3 (/ , /24 6   4 (/ , /25 56   
 :كند. ها از نسلي به نسل ديگر تغيير نميدر صورت وجود تعادل هاردي واينبرگ فراواني آلل   »1«گزينه  پاسخ  

/ ( / ) /  
124 32 42    فراوانيA  

/ ( / ) /  
144 32 62    فراوانيa  

AA Aa AA

AA AA / /

AA Aa / / /

AA aa / /

Aa Aa / / / /

Aa aa / / /

aa aa / /

/ / /

  
 
  

 
  

576 576
2 1536 768 768
2 2112 1 56

1 24 256 512 25
2 2816 14 8 14

1936 1936
16 48 36

  
    
  
       
    
 

  

                     

AA Aa aa

/ / /

AA / / / /

Aa / / / /

aa / / / /

24 32 44
24 576 768 1 56
32 768 1 54 14 8
44 1 56 14 8 1936

  
      
      
     

  

p)توان فراواني ژنوتيپشود كه از روي فراواني ژني ميمشاهده مي q) p pq q   2 2 بيني كرد. به عبارت ديگر با نوزادان و يا نسل بعد را پيش 22
  ها ثابت باقي مانده است. كند ولي فراواني ژننسل بعد تغيير مي اين كه فراواني ژنوتيپي در

  
 فراواني ژن  :10مثالm در جامعه / /است چنانچه اين ژن تحت تأثير موتاسيون با شدت 3 9 هاي قرار گيرد نسبت ژنوتيپmm ،Mm  وMM ر نسل د

  جديد چقدر خواهد بود؟
1 (/ , / , /     94 58 1  2 (/ , / , /49 21 9     3 (/ , / , /49 58 9      4 (/ , / , /94 58 9        
 :تغييرات فراواني ژن تحت تأثير موتاسيون از فرمول  »4«گزينه  پاسخP P m   آيد كه بدست ميm باشد. جا شدت موتاسيون ميدر اين  

q /

p / /


   

3
1 3 7






 

  

P ( / )( / ) /  3 9 27    
P P P / / / q / /         1 17 27 97 1 97 3        
MM : P ( / ) / 2 2

1 97 94   
Mm : P q ( / )( / ) / 1 12 2 97 3 58      
mm q ( / ) /  2 2

1 3 9       

 ژن  :11مثالD با فراواني / /در طي دو نسل متوالي تحت موتاسيون با شدت 6 2 گيرد، فراواني اين ژن در نسل دوم كدام است؟مي قرار  
1 (/ 12  2(/ 38  3 (/16  4 (/19  
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 :شود. در اين حالت دقت شود كه در اين حالت به علت شدت موتاسيون باعث كاهش فراواني ژن در نسل بعد مي  »2«گزينه  پاسخ  

  p /

q / /


   

6
1 6 4






 

  

q ( / )( / ) /  1 4 2 12    
P P q / / /     1 1 6 12 48     

q ( / )( / ) /  2 48 2 96     
P P q / / /     2 1 1 48 96 384     

 ژن  :12مثالW با فراواني / /در طي دو نسل متوالي تحت موتاسيوني با شدت 5 4  بهw فراواني ژن گرددتبديل مي .w دوم چقدر است؟ در نسل  
1 (/ 12  2 (/ 7  3 (/ 3  4 (/ 82  

 :كند. به علت شدت موتاسيون در نسل دوم فراواني ژن موردنظر كاهش پيدا مي  »4«گزينه  پاسخ  P /

q /


 

5
5








  

q P  1   
q ( / )( / ) /  1 5 4 2    

P P q / / / q / /         1 5 2 3 1 3 7       
q P ( / )( / ) /    2 1 3 4 12    

q / / /  2 7 12 82    
  

 ژن  :13مثالh با شدت موتاسيون / /نيز به نوبه خود تحت تأثير موتاسيون به شدت Hاست و ژن  Hدر حال تبديل به ژن  3 5 ن در حال تبديل به ژh 
  در حال تعادل كدام است؟ Hو  hهاي باشد، فراواني ژنمي

1 (/ , / 4 6  2 (/ , /6 4   3 (/ , /4 4   4 هيچكدام (  
 :1«گزينه  پاسخ«       / /

u v
H h h H  5 3  

  شود:حاسبه ميهاي موتان در زمان تعادل به روش زير مفراواني ژن

e
V /

P /
u v / /

  
 

3 45 3
 

 
  

e
u /

q /
u V / /

  
 

5 65 3
 

 
  

  
 شده هاي خوني مشاهده فراوني گروه :14مثالMN هـاردي   از مردم در جدول زير ارائه شده است. آيا اين جمعيت از نظر اين صـفت در تعـادل   در گروهي

  واينبرگ است يا خير؟
  ژنوتيپ NN MN MM  كل

  تعداد مشاهده شده 233 385 129  747
 :شود:از روي تعداد مشاهده محاسبه مي هاي ژني در نمونهابتدا فراواني پاسخ  

MM ( MN) ( )
/

 
  

1 1233 3852 2 5696747 747   فراواني ژنيM 

NN ( MN) ( )
/

 
  

1 1129 3852 2 43 4747 747    فراواني ژنيN 

p)  اي روبروملههاي ژنوتيپي هاردي واينبرگ از معادله دو جسپس فراواني q) p pq q   2 2 22  
  محاسبه شود دراين حالت خواهيم داشت: 

  ژنوتيپ NN MN MM  كل
  تعداد مورد انتظار 36/242 26/366 38/138  747

  ست آيد. شود تا تعداد مورد انتظار به دها به تعداد كل ضرب ميهاي ژني محاسبه شده هر كدام از آنشود كه از روي فراوانيمشاهده مي



  

 

 كارشناسي ارشد يكيف رتبه مدرسان شر 51  ژنتيك

( / ) /  25696 747 242 36  تعداد مورد انتظارMM 

( / )( / ) /   2 5696 43 4 747 366 26    تعداد مورد انتظارMN 

( / ) /  243 4 747 138 38  تعداد مورد انتظارNN 

دهد كه تعـداد مشـاهده   ، نشان ميx2دهد آزمونمي ها نشانمقايسه تعداد مشاهده شده و مورد انتظار كمبودي را در هر دو نوع هموزيگوت و افزايشي را در هتروزيگوت
  گيري به وجود آيد. تواند به آساني از خطاهاي تصادفي در نمونهدار نيست و ميشده با تعداد مورد انتظار مطابقت دارد يعني در اين حالت تفاوت موجود معني

x2 باشد.  ي يك درجه آزادي ميمحاسبه شده دارا  (O e)
x /

e


 

22 1 96  

 

 هايدر روستايي فراواني ژن :15مثالAI وBI مربوط به گروه خوني، هر دو برابر/ 3 كنند كه گروه خـوني  ا هم ازدواج مياست. دو فرزند در اين روستا ب
  داشته باشند چقدر است؟ Oباشد احتمال اين كه اين زوج فرزندي با گروه خوني ها يكسان نيز نمينيست و در ضمن گروه خوني آن Oهيچكدام 

1 (%2  2 (%4  3 (%8  4 (%1  
 :در اين حالت والدين بايد داراي ژنوتيپ  »2«گزينه  پاسخAI i وBI i  :باشند كه احتمال آن برابر است با    

r / O r /  24 16   
p / A p pr /    23 2 33  
q / B q pq /   23 2 33   

                                                                                                                                           AB pq / 2 18      
A pr ( / )( / ) /

I i /
/p pr / / /

   
  

   
   2 2
2 2 3 4 24 272332 3 2 3 4

  احتمال 

B qr ( / )( / ) /
I i /

/q qr / / /

   
  

   
   2 2
2 2 3 4 24 272332 3 2 3 4

  احتمال 

B AI i I i
♀ Aيا             ♂ BI i I i

♀ ♂  

A B A BI I : I i : I i : ii
1 1 1 1
4 4 4 4  

p ( / ) / / %      22 272 25 36 4  

  
 پانصد نفر دانشجو، صد نفر گروه خوني در دانشگاهي با  :16مثالO دارند و تعداد افرادي كه ژنوتيپ خونيAI i باشد. اگر دو نفر در اين جاه نفر ميدارند پن

  داشته باشند چقدر است؟ ABدانشگاه با هم ازدواج نمايند شانس اين كه هر دو گروه خوني 
1 (% / 87  2 (% /94  3 (% / 73  4 (% / 43  
 :2«گزينه  پاسخ«          

O r r /   2 1 455
  
 

  

AI i pr / p ( / ) / p /        
52 1 2 45 1 115
    
 

  

q ( / / ) /    1 46 11 44    
A B A BI I I I ( pq) [ ( / )( / )] / % /    2 22 2 11 44 94 94       

 خوني اي تعداد ژنوتيپدر جامعه :17مثالA AI I باBI i  خوني ژنوتيپو تعدادB BI I باAI i  برابر است چنانچه افرادي كه داراي گروه خونيA  وB  خالص
/هستند مجموعاً نسبت 2 هايداشته باشند، مجموع فراواني ژنAI وBI  كدام است؟  

1( r1  2 (r  11  3 (r 11  4 (r 1 11  
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 :ژنوتيپ خواهيم بود.  6فنوتيپ و  4هاي خوني داراي دانيد در گروهطور كه ميهمان  »4«گزينه  پاسخ  A A BI I I i p qr  2 2  
B B AI I I i q pr  2 2  
A A B BI I I I p q / pr qr /      2 2 2 2 2 2   
r(p q) / p q r      1 12 2 1   

  
 چنانچه در يك جمعيت انساني مورد مطالعه كه فاقد گروه خوني 18مثال  :O فرد داراي گروه خوني  45باشند، ميA  ،2  فرد داراي گروه خونيAB  35و 

  در اين جمعيت چقدر است؟ Bباشند، فراواني آلل  Bفرد داراي گروه خوني 
1 (/ 65 2 (/ 55 3 (/ 45 4 (/ 35 

 :طبق مفروضات سؤال چون جمعيت فاقد گروه خوني   »3«گزينه  پاسخO پس افراد داراي فنوتيپ  استA  وB هاي داراي ژنوتيپAA  وBB  .هستند  
(A B) A AB B   2 22  

A AB
A %

N

 
  

2 1
45 12 551


 

  

B AB
B /

N

 
  

2 1
35 12 451

 
 

  

 از هر ده مرد يكي كور رنگ است و .....آيد. در يك جمعيت كوررنگي در اثر آلل نهفته يك ژن وابسته به جنس به وجود مي:  19مثال  
) از هر1 1 .از هر2 زن يكي كوررنگ است (1 .زن يكي كوررنگ است 

/) فراواني زنان كوررنگ 3 81 .تر از مردان كوررنگ است.) فراواني زنان كوررنگ بيش4 است 

 گـردد كـه بـه    ها ظـاهر مـي  شود ولي فقط زماني در زنتمام مردهايي كه آن را دارند ظاهر مي يك صفت نهفته وابسته به جنس به وسيله  »1«گزينه  اسخ:پ
ررنگي نهفته وابسته به شود. وقتي ژن كوها ديده ميصورت هموزيگوس باشد، در نتيجه امراض نهفته وابسته به جنس عمده به مردها محدود شده و به ندرت در زن

قرار دارد. نرها داراي يك كروموزوم جنسي هستند ولي چون زنان داراي دو كروموزوم  Xاست اين ژن نهفته بر روي كروموزوم  1/جنس در مردها داراي فراواني 
X ن باشند به همين دليل خواهيم داشت:هستند بايد براي نشان دادن صفت كوررنگي هر دو كروموزوم جنس حاوي اين ژ  

  q / q / /     1 1 1 9   مردها  
  (p q) p pq q / / /      2 2 22 81 18 1    هازن  

/ها برابر پس فراواني اين صفت در زن 1   1است و از هر  بود. زن يكي كوررنگ خواهد  

 ها در هـر نسـل   هرگاه در يك جمعيت با توليد مثل تصادفي  بخشي از افراد توليد مثل خويشاوندي انجام دهند مقدار افزايش يكي از هموزيگوت :20مثال
  چقدر است؟

1 (Fq  2 (Fp  3 (Fpq  4 (Fpq2  
 :هاي خويشاندوي در هر نسل از ميزان حاملين به اندازهدر ازدواج  »3«گزينه  پاسخFpq2 شود. كاسته شده و به ميزان افراد هموزيگوت افزوده مي  

P(AA) P Fpq 2 2  
P(Aa) pq Fpq 2 2  
P(aa) q Fpq 2 2  

 راندمان ژنتيكي نتيجه :21مثال(Genetic drift) چيست؟  
  ) تثبيت يا حذف يك آلل در جمعيت2  ها در جمعيت) افزايش راندن هتروزيگوت1
  آميزي در هر نسل) كاهش ضريب خويش4  هاي آللي به نقطه متوسط يا مياني) رسيدن فراواني3
 :رانش ژنتيك (  »2«گزينه   پاسخGenetic driftهـاي اتفـاقي كـه در    هاي كوچك توليد مثل كننده به علت نوسان) عبارتست از تغيير فراواني ژني جمعيت
حذف  گيرد با توجه به كوچك بودن جمعيت از جمعيتبه علت انتخابي كه بر عليه آن صورت مي aشود. مثلاً آلل آن يك آلل از جمعيت حذف يا تثبيت مي نتيجه
  شود.تثبيت مي Aو آلل 
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 هاي غالب در دو مكان ژني مستقل مساوي و معادلفراواني آلل :22مثال3 هاي مغلوب هم مساوي و معادلدرصد و فراواني آلل7  درصد است. بنـابراين
  چند درصد است؟ AaBBدر جمعيت متعادل براي اين دو ژن فراواني ژنوتيپ 

1 (21  2(/1 5  3 (8/6  4 (78/3  
 :باشد:ها به صورت زير ميها و ژنوتيپدر جمعيت متعادل فراواني آلل  »4«گزينه  پاسخ  

Pفراواني آلل بارز :  p q 1  
qفراواني آلل نهفته :  (p q) p pq q    2 2 22 1  

p2فراواني ژنوتيپ هموزيگوت بارز :  
q2فراواني ژنوتيپ هموزيگوت نهفته :  

pq2فراواني ژنوتيپ هتروزيگوت :  
/) برابرpدر هر دو مكان ژني فراواني آلل بارز ( 3 و فراواني آلل نهفته(q) برابر/ 7 باشد بنابراين:مي  

  باشد.مي pq2برابر Aaيعني  Aفراواني ژنوتيپ هتروزيگوت براي  
  pq / / /    2 2 3 7 42   فراوانيAa  

  باشد.مي p2برابر BBيعني  Bفراواني ژنوتيپ هموزيگوت براي 
  p ( / ) /  2 23 9   فراوانيBB  

  برابراست با حاصلضرب فراواني دو ژنوتيپ: AaBBبنابراين فراواني ژنوتيپ 
  / / /  42 9 378     فراواني ژنوتيپAaBB  

  در جامعه: AaBBدرصد ژنوتيپ 
/درصد   / 378 1 3 78     

 شدن براي سرعت هموزيگوت  :23مثالm با توليد مثل خودگشني برابر است با: مكان ژني در يك جمعيت  

1 (
n

m
( )

[ ]


11 2
2  2 (n m[ ( ) ]

11 2  3 (n m[( ) ]
1
2  4 (

n

m
( )

[ ]

1
2
2  

 :رعت هموزيگوت شدن برابر است با:هاي با خودگشني، سدر جمعيت   »1«گزينه  پاسخ    

m هاي ژني،           تعداد مكان  
n

m
( )

[ ]


11 2
2  

nهاي سپري شده = تعداد نسل    

1ها نسبتبه عنوان مثال پس از هر نسل، از ميزان هتروزيگوت
1ها نسبته و بر ميزان هر يك از هموزيگوتكم شد2

  شود. افزوده مي 4

 شود. در جمعيتي فراواني مردان كوررنگصفت كوررنگي توسط ژن مغلوب وابسته به جنس كنترل مي :24مثال1 ي زنـان  درصد گزارش شده است. فراوان
  حامل ولي به ظاهر سالم چند درصد خواهد بود؟

1 (1  2 (18  3 (81  4 (9  
 :هاي نر و ماده فراواني هاي جنسي در جنسهاي اتوزوم است. به علت تفاوت كروموزومتر از ژنهاي پيوسته به جنس پيچيدهضعيت در ژن   »2«گزينه  پاسخ
  و متفاوت خواهد بود. ها نيز در اين دژن

  شود. هاي اتوزوم عمل ميدر سؤال به ماده اشاره شده است كه در اين حالت مانند ژن
XYمردان                                                          q / , p /  1 9   

pqفراواني افراد هتروزيگوت در جمعيت ماده           / / / %   2 2 1 9 18    
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آزمون فصل دوازدهم   
  

 1 دانشگاهي فراواني ژن در ـi وAI مربوط به گروه خوني به ترتيب/ 3 و/ 5 است، چنانچه دانشجويي با گروه خونيAB وني با دانشجويي با گروه خA 
  ها كدام است؟براي آن Bازدواج نمايند احتمال داشتن فرزند دختري با گروه خوني 

1 (%7  2 (%9  3 (%11  4 (%13  

 2 خوني نفر، چند نفر داراي ژنوتيپ 625روستايي با جمعيت در ـA AI I خوني و بيست و پنج نفر داراي ژنوتيپB BI I  هستند. بيمارستاني شديداً به گروه
  توان يافت كه داراي اين نوع گروه خوني باشند؟نياز دارد چند نفر را مي ABخوني 

1 (25  2  (15  3 ( 1  4 (125  

 3 اي از كل هزار نفر از كاركنان آن صد نفر ژنوتيپ خونيدر كارخانهـA AI I  و صد نفر گروه خونيAB   دارند تعداد افرادي از اين كارخانه كه گروه خـونيO 
  دارند (با فرض متعادل بودن جمعيت) كدام است؟

1(32  2 (27   3 (16   4 (52  

 4 جمعيت پنجاه هزار نفر، سه هزار نفر ژنوتيپ خونيدر شهري با ـA AI I دارند و تعداد افرادي كه ژنوتيپ خونيAI i دارند با افرادBI i  مساوي است. چند
  هستند؟ ABنفر در اين شهر داراي گروه خوني 

1 (  2  2 (35    3 (4     4 (6     

 5 در شهري مجموع افرادي كه ژنوتيپ خونيـA AI I وB BI I د نفر نيز گروه خوني باشد و پانصدارند ده هزار نفر ميAB جمعيت شهر صد هزار  دارند. اگر
  كدام است؟ Oنفر باشد؟  تعداد افراد داراي گروه 

1 (    3  2 (46     3 (52     4 (61    

 6 در شهري تعداد افراد داراي گروه خوني ـAB  دو برابر افرد داراي خونO باشد، كدام رابطه بيانگر فراواني ژنوتيپ خوني ميA باشد؟ (با فرض اين ناخالص مي
  كه جامعه متعادل است)

1 (p q32  2 (p q32 2  3 (pq2  4 (pq2  

 7 ژن در شهري فراوني ـi وBI به ترتيب/ 2و/ 3   است. فردي با گروه خونيA خواهد شخصي را براي ازدواج انتخاب كند كه فرزندانشـان  ناخالص مي
  هاي خوني را داشته باشند، درصد موفقيت او در يافتن چنين فردي چقدر است؟داشتن همه گروه احتمال
1 (%12  2 (%21  3 (%3   4 (%45  

 8 ژن ـD با فراواني / /جامعه موجود است. اين ژن تحت تأثير موتاسيوني با شدت در  9 6 به ژن ،d گردد فراوانـي ژن  تبديل ميD    بعـد از موتاسـيون
  چقدر خواهد بود؟

1 (/ 36  2 (/ 54  3 (/ 64  4  هيچكدام (  

 9 ن ژـF با فراواني / /در جامعه موجود است، اين ژن تحت تأثير موتاسيوني با شدت 7 4 به ژن ،f گردد. فراواني تبديل ميf     بعـد از موتاسـيون كـدام
  است؟

1 (/ 28  2 (/ 58  3 (/ 42  4هيچكدام (  

 10 ژن ـL با فراواني / /در جامعه موجود است چنانچه اين ژن در طي دو نسل متوالي تحت تأثير موتاسيوني با شدت 2 4  قرار گيرد و بهll   تبديل شـود
  در نسل دوم چقدر خواهد بود؟ llنسبت ژنوتيپ 

1 (/ 5  2 (/ 5   3 (/ 5    4هيچكدام (  

 11 الذكر نسبت ژنوتيپ فوقدر مسأله ـLl در نسل دوم چقدر خواهد بود؟  
1(/13  2 (/ 7   3 (/21  4 (/ 42  

 12 ژن ـT با فراواني / /در جامعه موجود است، چنانچه اين ژن در طي دو نسل متوالي تحت تأثير موتاسيوني با شدت 7 3 قرار گيرد و بهt   تبديل شـود
  آن چقدر تغيير نشان خواهد داد؟ در نسل دوم نسبت به فراواني كنوني ttنسبت ژنوتيپ 

1 (/ 43  2 (/ 34  3 (/ 51  4 (/21  
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 13 ژنوتيپ الذكر نسبت در مسأله فوقـTt ؟چقدر تغيير نشان خواهد داد  
1 (/ 3   2 (/ 5   3 (/ 7   4 (/ 9   

 14 1اگر فرواني زنان مبتلا به هموفيليـ
1   باشد فراواني مردان هموفيلي كدام خواهد بود؟  

1 (/   1  2 (/ 1    3 (/ 1   4 (/1  

 15 اگر فراواني سالم نسبت به كوررنگيـ%9 باشد، فراواني زنان مبتلا به كوررنگي كدام خواهد بود؟  
1 (/ 81  2 (/ 1   3 (/1  4 (/19  

 16 اگر فراواني زنان سالم نسبت به كوررنگيـ
  
5

  باشد، فراواني مردان كوررنگ كدام خواهد بود؟ 1

1 (%93  2 (% /99 75  3 (% / 25    4 (%7  

 17 اياگر فراواني زنان مبتلا به كوررنگي در منطقهـ
  

7
  باشد، فراواني مردان سالم كدام است؟  1

1 (%97  2 (%3  3 (%93  4 (%7  

 18 اگر فراواني زنان سالم نسبت به هموفيليـ%7 باشد، فراواني مردان سالم كدام است؟  
1 (%55  2 (%84  3 (%3   4 (%45  

 19 باشد، فراواني زنان سالم كدام است؟ 85%به كوررنگياگر فراواني مردان سالم نسبت ـ  
1 (%15  2 (% /2 25  3 (% /72 25  4 (%98  

 20 دو گياه خالص با ارتفاعـ6 8و متر تلاقي داده شدند و ارتفاعسانتيF1 7به حد 5متر رسـيد و از سانتي     نتـاجF2   هـا داراي  پـنج عـدد آن
6ارتفاع  8ها داراي ارتفاععدد آن 5متر و سانتي كنند؟متر بودند. چند جفت ژن ارتفاع را كنترل ميسانتي  

  ) پنج4  ) چهار 3  ) سه 2  ) دو 1

 21 فرض كنيد در يك جمعيت انساني از هرـ   1  هاردي واينبرگ فراواني  ند با فرض تعادلنفر مبتلا به عارضه ژنتيكي نهفته (مانند تالاسمي) باش 4نفر
  ها چقدر خواهد بود؟ژن نهفته و فراواني هتروزيگوت

1 (/ /  392 2  2 (/ /98 2    3 (/ /9 4         4 (/ /9996 4      

 22 در يك جمعيت برابراگر فراواني فنوتيپ بارز يك جفت ژن اتوزومي ـ / هاي بارز و نهفته باشد و جمعيت به صورت تصادفي آميزش نمايد فراواني آلل  19
  به ترتيب چيست؟

1 (/ , / 81 19  2 (/ , /9 1   3 (/ , /1 9   4 (/ , /81 19   

 23 هاي خوني به طور تقريب شاملميان گروهي از مردم يك شهر، فراواني گروهدر ـO % 49  ،A % 36 ،B % ABو  12 % خالص هستد  3
  باشند؟، هموزيگوت ميAچه نسبتي از افراد داراي گروه خوني 

1 (25/6  2 (5/9  3 (5/13  4 (18  

 24 فراواني ژن نهفته اتوزومي در يك نمونهـ/ 3 18است به فرض اين كه تعداد كل اين نمونه  .نفر باشد تعداد افراد ....... است  
  نفر 54) با فنوتيپ نهفته4  نفر  1638) با فنوتيپ بارز 3  نفر  1638) حاصل ژن نهفته برابر 2  نفر  882) سالم 1

 25 آللي ژنوتيپ هتروزيگوس در كدام فراواني ـ(Aa)  دو برابر فراواني ژنوتيپ هموزيگوسaa در يك جمعيت هاردي واينبرگ خواهد بود؟  
/) فراواني آللي1 5  2 فراواني آلل (A ،/ 75 و آلل/ a25  
/و آلل  A ،/25) فراواني آلل 3 a75  4 فراواني آلل (A ،/ 67 آلل و/ a33  
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  هاپاسخنامه آزمون 
  
  
  
  
  

 قسيم سلولي ـ گامتوژنزانواع كروموزوم ـ تاول:فصل

  »3«گزينه ـ 5  »1«گزينه ـ 4 »3«گزينهـ3 »1«ـ گزينه2  »3«گزينهـ1
  »3«گزينه ـ 10 »2«گزينه ـ 9 »4«گزينهـ8 »3«گزينهـ 7  »1«گزينهـ6
  »1«ـ گزينه 15 »4«ـ گزينه 14 »3«ـ گزينه13 »4«ـ گزينه12  »3«ـ گزينه11
  »4«ـ گزينه 20 »1«ـ گزينه 19 »2«ـ گزينه18 »1«ـ گزينه17  »2«ـ گزينه16
  »4«ـ گزينه 25 »1«ـ گزينه 24 »1«ـ گزينه23 »1«ـ گزينه22  »1«ـ گزينه21
  »2«ـ گزينه 30 »3«ـ گزينه 29 »2«ـ گزينه28 »2«ـ گزينه27  »3«ـ گزينه26
  »1«ـ گزينه 35 »2«ـ گزينه 34 »2«ـ گزينه33 »2«ـ گزينه32  »1«ـ گزينه31
  »4«ـ گزينه 40 »2«ـ گزينه 39 »4«ـ گزينه38 »3«گزينه ـ37    »1«گزينهـ36

  ژنتيك مندليدوم:فصل

  »  4«گزينه  ـ5 »  2«گزينه ـ 4  »3«گزينهـ3  »2«گزينه ـ2    »2«گزينهـ1
  »  4«گزينه  ـ10   »2«گزينه  ـ9 » 3«گزينهـ8  »4«گزينه ـ7   »3«گزينهـ6
  »  4«گزينه  ـ15 »  2«گزينه  ـ14 » 2«گزينهـ13  »3«گزينه ـ12  »  3«گزينهـ11
    »4«گزينه  ـ20 »  2«گزينه  ـ19  »2«گزينهـ18 » 3«گزينهـ 17    »2«گزينهـ16
    »4«گزينه  ـ25   »4«گزينه ـ 24 » 1«گزينهـ23 » 2«گزينه ـ22    »4«گزينهـ21

  اپيستازيسوم:فصل

  »4«ـ گزينه 5   »4«ـ گزينه 4  »4«گزينهـ3 »3«ـ گزينه2    »1«گزينهـ1
    »4«ـ گزينه 10   »2«ـ گزينه 9    »2«ـ گزينه 8   »2«ـ گزينه 7    »3«گزينه  ـ6

  ژنتيك جنسيتچهارم:  فصل

  »2«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2    »3«ـ گزينه 1
    »4«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه 8  »1«گزينه  ـ7  »1«ـ گزينه 6

  هاپيوستگي ژنپنجم:فصل

    »2«ـ گزينه 5    »1«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3    »1«ـ گزينه 2    »2«ـ گزينه 1
    »2«ـ گزينه 10    »1«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه8  .  »3«ـ گزينه 7    »3«ـ گزينه 6
    »3«ـ گزينه 15    »1«ـ گزينه 14    »3«ـ گزينه 13  »1« ـ گزينه12    »2«ـ گزينه 11
    »1«ـ گزينه 20    »4«ـ گزينه 19    »2«نه ـ گزي18    »2«ـ گزينه 17    »2«ـ گزينه 16

  وژنتيك ـ يوپلوئيدي و انيوپلوئيديسيتششم:فصل

    »4«گزينه  ـ5  »1«ـ گزينه 4 »3«ـ گزينه3   »4«ـ گزينه2  »3«ـ گزينه1
  »2«ه ـ گزين10  »4«گزينه  ـ9   »3«ـ گزينه8  »1«گزينهـ 7 »3«ـ گزينه6
    »1«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »3«ـ گزينه13  »1«ـ گزينه12  »2«ـ گزينه11

  هاتغيير در ساختمان كروموزومهغتم:فصل

  »2«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4 »1«ـ گزينه3  »4«ـ گزينه2    »2«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه8  »2«ـ گزينه7 »4«ـ گزينه6
  »1«ـ گزينه 15  »3«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه13  »1«ـ گزينه12  »3«ـ گزينه11
  »2«ـ گزينه 20  »2«ـ گزينه 19  »3«ـ گزينه18  »1«ـ گزينه17  »4«ـ گزينه16

  جهشهشتم:فصل

  »1«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4 »2«ينهـ گز3  »3«ـ گزينه2    »4«ـ گزينه1
  »1«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه8  »2«ـ گزينه7 »2«ـ گزينه6
  »2«ـ گزينه 15  »1«ـ گزينه 14  »1«ـ گزينه13  »4«ـ گزينه12 »4«ـ گزينه11

  ژنتيك مولكولينهم: فصل

  »3«ينه ـ گز5  »3«ـ گزينه 4 »2«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه2    »4«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 10  »4«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه7 »3«ـ گزينه6
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  »1«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه12  »1«ـ گزينه11
  »4«ـ گزينه 20  »3«ـ گزينه 19  »2«ـ گزينه 18  »3«ـ گزينه17  »3«ـ گزينه16
  »2«ـ گزينه 25  »3«ـ گزينه 24  »4«ـ گزينه23  »1«ـ گزينه22  »1«ـ گزينه21
    »4«ـ گزينه 30  »3«ـ گزينه 29  »2«ـ گزينه28  »1«ـ گزينه27  »2«ـ گزينه26
  »3«ـ گزينه 35  »2«ـ گزينه 34  »4«ـ گزينه33  »1«ـ گزينه32  »4«ـ گزينه31
  »2«ـ گزينه 40  »1«ـ گزينه 39  »1«ـ گزينه38  »4«ـ گزينه37  »3«ـ گزينه36
  »2«ـ گزينه 45  »1«ـ گزينه 44  » 1«ـ گزينه43  »1«ـ گزينه42  »4«هـ گزين41
  »4«ـ گزينه 50  »3«ـ گزينه 49  »3«گزينهـ48  »1«ـ گزينه47  »1«ـ گزينه46
  »3«ـ گزينه 55  »2«ـ گزينه 54  »2«ـ گزينه53  »3«ـ گزينه52  »1«ـ گزينه51
  »2«گزينه  ـ60  »3«نه ـ گزي59  »2«ـ گزينه58  »2«ـ گزينه57  »2«ـ گزينه56
  »2«ـ گزينه 65  »4«ـ گزينه 64  »2«ـ گزينه63  »2«ـ گزينه62  »1«ـ گزينه61
  »3«ـ گزينه 70  »4«ـ گزينه 69  »4«ـ گزينه68  »2«ـ گزينه67  »4«ـ گزينه66

  هاژنتيك ميكروارگانيسمدهم:  فصل

  »3«ينه ـ گز5  »4«ـ گزينه 4 »2«ـ گزينه 3  »4«ـ گزينه 2    »3«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3  »4«ـ گزينه2  »1«ـ گزينه1
  »2«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه8  »1«ـ گزينه7 »2«ـ گزينه6

  يژنتيك كميازدهم:فصل

   »3«ـ گزينه 5   »4«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »2«ـ گزينه2  »4«ـ گزينه1

 »2«ـ گزينه 10 »3«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »1«زينهـ گ7 »2«گزينهـ6

  ژنتيك جمعيتدوازدهم:فصل

  »2«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »2«گزينه  ـ3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  »3«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »1«ـ گزينه 7  »1«ـ گزينه 6
  »2«ـ گزينه 15     »3«گزينه ـ 14  »1«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11
  »4«ـ گزينه 20  »4«ـ گزينه 19  »4«ـ گزينه 18  »1«ـ گزينه 17  »2«ـ گزينه 16
  »1«ـ گزينه 25  »3«ـ گزينه 24    »3«ـ گزينه 23  »3«ـ گزينه 22  »1«ـ گزينه 21

 
  


